

Ayer quedó aprobado el Presupuesto de Guerra, cuya discusión comenzó el domingo

El señor Azaña pronunció un documentado discurso, sosteniendo la necesidad de una política de defensa nacional

Madrid, 19 y 20.—Varias horas

LAS SESIONES DEL DOMINGO

A las cuatro y cinco abren la sesión el señor Besteiro, quien anuncia que, para discutir el presupuesto de Guerra, hablarán solamente tres señores en contra y tres en pro.

No accede a que se amplíen los turnos, cosa pedida por el señor Balbontín.

El señor ESTELRICH consume un turno en contra. Dice que es preciso que se diga a donde se nos quiere llevar con la política iniciada.

Recuerda las manifestaciones hechas por nuestros diplomáticos y el señor Lerroux en favor de la paz, y dice que España tiene una política internacional concreta, de carácter pacifista, la cual si se modifica a través del presupuesto, hará que perdamos nuestro prestigio en el extranjero.

Se refiere al viaje de Herriot y dice que la opinión se alarmó injustificadamente y acaso por el misterio de que se la rodó.

No es el mejor camino para hablar de neutralidad decir que hemos de estar preparados para todo evento, y añade: No se puede pensar en un nuevo conflicto europeo inmediato, porque sería el fracaso de nuestra civilización.

Termina diciendo que sólo deseariendo se reafirma la paz.

El señor FIGUEROA O'NEIL dice que teme que las consignaciones para material no basten a las necesidades, por los progresos que se realizan en los armamentos. Dice que todos mantenemos espíritu pacifista y pide que se vote el presupuesto porque no es bello, sino que tiende a prevenir contingencias.

El señor Ortiz de Solorzano consume el segundo turno en contra.

Recuerda el señor Ortiz discursos del señor Azaña, propugnando por las máximas economías en los presupuestos, para deducir que, a su juicio, no ha sido conveniente, ya que en el de Guerra hay partidas que aumentan hasta 56 millones de pesetas.

Pregunta si las Cortes conocen la política militar que sigue el Gobierno y se contesta a sí mismo que no, añadiendo que tampoco se ha traído a la discusión de la Cámara el proyecto relativo al reclutamiento de los oficiales del Ejército, como se ofreció. Lee otras manifestaciones del señor Azaña que, dice, merecen aplauso de todo el país, porque se refieren a la defensa de España, pero no ha cumplido sus anuncios de traer los proyectos correspondientes.

Refiriéndose a la Aviación militar, dice que nos encontramos indefensos en relación con otros países.

Sigue leyendo manifestaciones del ministro de la Guerra y dice que este Presupuesto para 1933 adolece de los mismos defectos que el anterior.

Contestando a una interrupción del señor ALVAREZ ANGULO, que no se oye, al señor ORTIZ DE SOLORZANO le dice: Yo soy menos cavernícola que su señoría. (Grandes risas).

El señor ORTIZ DE SOLORZANO continúa y le interrumpe el señor PEZ MADRIGAL diciéndole: ¿Cuánto tiempo va a hablar su señoría?

El señor ORTIZ DE SOLORZANO: Lo que me permita la Presidencia y me aconseje mi criterio.

Vamos al nervio del asunto.

El señor PEREZ MADRIGAL: No sea su señoría tan nervioso.

El PRESIDENTE: No estimule su señoría al señor Ortiz de Solorzano.

El señor PEREZ MADRIGAL: Que no se dirija a mí. (Grandes risas).

El señor ORTIZ DE SOLORZANO continúa diciendo que es preciso que el Gobierno defina claramente su opinión, para aplacarla, en todo caso, o ponerse en frente, cumpliendo la obligación que tienen contraída con el país.

Es nuevamente interrumpido por los diputados radicales socialistas y por don TEODORO MENENDEZ, diciéndole que no sabe nada de estos asuntos.

El señor ORTIZ DE SOLORZANO sigue diciendo que hay que crear un Ejército fuerte; un verdadero "Ejército ametrallador".

El señor AZANA: La Cámara no sabría qué hacer con un Ejército ametrallador. (Risas).

El señor ORTIZ DE SOLORZANO continúa preconizando un Ejército que pueda en todo caso realizar una defensa nacional útil en tierra, en mar y en el aire.

Examina algunas partidas del Presupuesto y dice que, en algunas, se nota diversidad de criterio.

Dice que se crean cinco batallones de ametralladoras y añade: ¿Cómo no existen las dotaciones necesarias?

El señor MINISTRO DE LA GUERRA: Sí que existen.

El señor ORTIZ DE SOLORZANO:

Las noticias que yo tengo dicen que no.

El MINISTRO DE LA GUERRA: ¿Cómo tengo que decir que existen? (Risas).

El señor PEREZ MADRIGAL: ¿Quiere su señoría que se traigan aquí las ametralladoras?

El señor ORTIZ DE SOLORZANO añade que se observa también diversidad de criterio en la parte que se refiere a las gratificaciones.

Se muestra partidario de que no se consigne cantidad alguna para gastos reservados.

Continúa examinando prolijamente las diversas partidas, y es frecuentemente interrumpido por el señor PEZ MADRIGAL, quien refiriéndose al cuaderno de notas que el orador utiliza dice: "Es la partitura".

El señor ORTIZ DE SOLORZANO sigue su discurso sin hacer caso a los interruptores.

Termina insistiendo en la importancia que tiene este asunto.

El señor MORENO MATEOS indaga que va a explicar el voto de la minoría socialista.

Quienes dijeron que los socialistas no votarían el presupuesto y saldrían del Gobierno, olvidan que dicho partido está al servicio de un régimen que ha creado el Ejército más eficiente que ha habido.

Mientras haya posibilidades de guerra y ahora hay posibilidades de que sea inmediata, tiene que haber Ejército. Ahora ya existe, pero no se quiere declarar porque ninguna de las naciones quiere cargar con el dictado de agresor.

Dice que votará el presupuesto, porque los aumentos que se consiguen son sólo para material y porque mientras exista el Ejército hay que proporcionar a los soldados alojamiento sano y alimentación suficiente.

Indica después de leer numerosas cifras que el aumento real que tiene este presupuesto sobre el de 1931, en el que sólo se gastó 597 millones, mientras que los anteriores dan un promedio de 800, es de 17 millones y de los cuales teniendo presentes las partidas para hospitales, sólo se aumentan para material 970.000 pesetas.

Sigue diciendo que creen no separarse una línea de los postulados del partido socialista, y obrando así creen prestar un gran servicio a la República, cosa necesaria en tanto no exista un núcleo capacitado que garantice que ésta no va a caer en manos de la reacción. (Aplausos en los socialistas).

El señor PEIRE dice que hay que procurar la defensa de las Baleares por tierra, mar y especialmente por el aire, por lo cual estima que hay que tener una gran flota aérea.

Dice que para poner en pie ocho divisiones haría falta oficialidad, clases y material; para su movilización.

Añade que un 20 por 100 del presupuesto se lo lleva la defensa nacional.

Dice que debe suprimirse el servicio militar obligatorio, sustituyéndolo por la instrucción militar obligatoria.

La instrucción del recluta debe ser de seis meses, pues sabemos que con dos son suficientes para dejarlos instruidos y luego aprenden a no trabajar, pesando sobre el presupuesto.

Cuando el recluta se lo lleva a las maniobras de campo, no es para instruirle, sino para instruir a los jefes, ya que la instrucción del soldado no pasa de unos cuantos movimientos como "media vuelta a la derecha; descansen; apunten". (Risas).

Continúa diciendo que siguiendo el aumento que propone de la proporción del voluntariado, se llegaría a un Ejército permanente o voluntario.

Añade que supone que el señor Azaña está conforme con estos puntos de vista, pues ello se deduce de su obra "Comentarios sobre política contemporánea francesa", publicada en 1918, parte de cuyo prólogo lee. (Aplausos en los radicales).

El señor FRANCO (don Gabriel), dice que aunque en la Constitución se indica que se renuncia a la guerra, como instrumento de política internacional, no quiere decirse que se renuncia a defenderse en caso necesario.

Hay que estar preparados por si España se ve envuelta en un conflicto, que no será por su voluntad sino por la de otros pueblos, los que es preciso que respeten nuestra neutralidad.

Examina el presupuesto y se expresa en parecidos términos al señor Moreno Mateos.

Se aprueban varios capítulos del presupuesto de Agricultura.

DISCURSO DEL SEÑOR AZANA

El PRESIDENTE DEL CONSEJO Y MINISTRO DE LA GUERRA dice que antes de discutirse los presupe-

tos hay una serie de cuestiones que han de estar, si no resueltas, orientadas en los rumbos de la política general del país a un cierto tipo de soluciones, y de aquellas, la capital es la de la defensa nacional, la cual sale de los límites del presupuesto de Guerra y abarca el de Marina, el de la Aviación y otros órganos que, aunque no marciales, en caso de conflicto quedarían afectos a ella.

Para la defensa nacional, punto del cual hay que hablar claro, hay una política de pacifismo radical traducida en el desarme inmediato.

Puede defenderse la idea de que no andando nuestra Hacienda sobrada de recursos y habiendo una gran opinión enemiga de empresas bélicas, se suprime hasta el último céntimo de presupuesto a la protección del civilizado.

Una política de este tipo, además del ahorro, tendría la ventaja de suprimir los quebraderos de cabeza de los gobernantes, pues no tendrían que pensar en las cuestiones de orden técnico, económico, profesional y moral que van ligadas a esa enorme cuestión.

Se jugaría a la paz; si no se produjesen guerras no habría peligro; pero si sale la carta contraria, si hay guerra en el mundo, se corre el de que nos pasase por encima el que quisiera.

Hay otra política, a la que yo estoy adscrito, que estima que no se puede correr esa aventura y en la que todo país está obligado a tomar las precauciones necesarias para asegurar su libertad interior y exterior.

Recordaría lo que dijo cuando se empezaban a examinar los problemas militares referentes a que es preciso que, ya que si la Sociedad de Naciones puede estar en condiciones para que, en caso de conflicto, sea respetada su neutralidad sin verse obligada a entregarse al que más inmediatamente tuviera acción sobre ella, o tuviera que verse en la triste situación de asistir inermes al despojo de algún trozo de la tierra nacional, cupiéndonos entonces de no haber sido previsora. Hay que estar prevenidos, pero esto no quiere decir que el Gobierno mantenga la hipótesis de militarizar a España.

Mantenemos una política de defensa nacional y no creo que sea una loca ambición que se tomen las garantías precisas para que España pueda decir en día de conflictos: esto me conviene, esto quiero o esto no lo acepto. Pues bien; una vez aceptado el principio de que es menester realizar una política positiva de defensa nacional, hay que entrar en ella con todas sus consecuencias, siendo absurdo que se pretenda atenuarlo o desvirtuarlo.

Habla del artículo de la Constitución referente a la guerra e indica que en España no hay motivos para ella (exceso de población, producción, rivalidades históricas, exportación de ideas económicas o de sistemas políticos, etc.). Dice que en dicho artículo se dice en qué condiciones y términos el presidente de la República, pasando por trámite que le impone el estar en la Sociedad de Naciones, puede declarar la guerra y en cuales puede ajustar la paz.

Como causa de declaración de guerra, dice el señor Azaña, sería la de dicha libertad estuviese subyugada por un poder extranjero; o poder que la pretendiera humillar.

Respecto a política internacional, dice que España no tiene pendiente motivo alguno que la pueda conducir a un conflicto. España tiene preferencias de orden moral y espiritual por pueblos de nuestra propia habla o de nuestra civilización, pero esto no establece ninguna diferencia ni abre ningún abismo entre nuestras relaciones.

Referente al viaje de Mr. Herriot, al que se miraba como si viniese a marciano, dice que no hay nada que pueda preocupar al pueblo español en este particular.

La política de guerra consiste en tomar aquellas noticias y datos que permitan conocer si en un posible conflicto, tendrá enemigos a la derecha o a la izquierda, a la espalda o al frente, cuales podrán ser estos enemigos y cuales serían las dificultades que de mezclarse unos u otros, sobrevendrían al país. Con estos datos, los órganos que están representados en el Parlamento, por el ministro de la Guerra, adoptan las disposiciones oportunas.

La política militar conyuga todos estos elementos y, entonces, la política militar es propuesta por el Gobierno a las Cortes, diciendo este es el sistema de defensa nacional, y como uno de los sistemas es el Ejército dice, ésta es la clase de Ejército que yo opino que debe tener el país, y si debe ser Ejército de ésta o de otra manera, con ésta o la otra potencia, con éste o el otro rendimiento, con ésta o la otra dotación. Esta es la política militar y esta es función del Gobierno y de las Cortes.

Por tanto, señores diputados, cuando se plantea una cuestión de política militar, los militares tienen muy poco que decir en la cuestión; quien tiene los datos es la política militar, son los diputados, las Cortes y los sociólogos y quien sea; los ciudadanos. (Rumores en la minoría radical).

Refiriéndose a lo dicho por otros oradores de que no se sabe la política militar e internacional del Gobierno, los párrafos de varios discursos pronunciados en el Parlamento y preámbulo de varios decretos.

Indica que en el desarrollo de la política militar, que no es improvisada, ha guiado al Gobierno una idea de orden política que es la universalidad y la obligatoriedad del servicio de las armas.

El crear un pequeño Ejército de voluntarios o mercenarios, no sirve para nada en el orden de la guerra, en el de la política interior sólo para avasallar al poder público. De suerte que hay la razón política de la universalidad del servicio militar, y la razón profesional y técnica de que la guerra moderna, sea cual fuere, requiere y exige y permite, el empleo de enormes masas de hombres. Y cuando se ha establecido la organización militar, la actual, la que vive, votada por las Cortes, se ha dicho terminantemente, cuál era la función ya para la guerra, dejémonos ahora de lo político.

Se explicó aquí cincuenta veces, que el Ejército que el mundo ve, los regimientos que están en los cuarteles se han convertido, por virtud de la política militar de la República en escuelas de instrucción militar, y a eso se va; pero nadie ha pensado que esa sea el Ejército de la guerra.

En el servicio militar obligatorio los ciudadanos se adiestran en la instrucción militar, se les enseña lo que tienen que saber y estas masas de gentes van pasando a los cuadros de las organizaciones del Ejército movilizable.

El Ejército es la nación entera puesta en armas.

Las ocho divisiones que creamos no tienen más función que permitir la movilización.

La obra de defensa nacional consiste en el desdoblamiento de esas divisiones y en la creación de otras.

El señor PEIRE:—Pero si no tenemos oficiales ni clases ¿cómo se va a formar el Ejército? (Rumores).

El señor Azaña recuerda que después de explicar la ley de Reclutamiento y de ascensos de la oficialidad, decía que mientras el Estado Mayor Central estudia las normas para la movilización general, en caso de guerra, las Cortes deberán proveer con normas legislativas al encuadramiento de la masa de hombres que habrán de movilizarse para la defensa del país.

Habría que dictar dicha ley y habrá de crearse un organismo que mantenga la continuidad de la política de guerra de la República, en estrecha interdependencia de la política militar de España.

Cuando está votada esta ley, todavía no será utilizable el Ejército, porque habrá de pasar mucho tiempo hasta que se adquiere la posibilidad de movilizarse, de ser útil para algo.

Es problema de tiempo y capacidad no de pedir dinero para gastarlo, porque no puede hacerse útilmente; se pide para ir adaptando los servicios a su propia eficacia a medida que van creciendo.

Indicó que antes de venir la República se llevó a estudio el problema militar y, después, sólo se ha hecho poner en práctica lo que los partidos, coaligados para traer la República, habían aprobado. Lo hecho, pues, no es una política de partido, ni de clase.

Recordó que al discutir el presupuesto anterior dijo que celebraba que las reformas de guerra hubieran producido economías, pero que no era criterio para organizar la política de defensa nacional de España atenerse al propósito de obtener economías; no, procurásemos que la organización que hagamos cueste lo estrictamente indispensable.

Explica luego cómo ha condecorado los presupuestos, después de separar de ellos lo que no es estrictamente militar y dice que el aumento es de 15 millones, de los cuales cuatro millones son para los aumentos votados en las Cortes, a fin de mejorar las clases más humildes de los auxiliares del Ejército. La ley también votada, reorganizando el cuerpo de inválidos importa 800.000 pesetas; para los hospitales van otros cinco, y de los cinco restantes dos y medio son para acuartelamientos.

Esta es la estructura del presupuesto, advertido, señores diputados, que en la Sección 14 del presupuesto, donde el año pasado se hizo ya, para éste que está corriendo, una economía de 40 millones que no se utilizó para nada, sino que fué ahorro seco para el Tesoro, este año se hace una economía de dos o tres millones más, y el año próximo se seguirá la misma política de reducción de gastos militares en Marruecos, donde, evidentemente, cuanto menos gastemos será mejor. Esta es la parte económica de la política que hemos seguido.

Se refiere después a las mejoras introducidas en el interior del Ejército, como son los aumentos de haberes, acondicionamiento de los acuartelamientos, creación del Hogar del Soldado, reorganización de escalas en las clases y Cuerpo de Suboficiales y subalternos. Hemos procurado, además, intensificar y mejorar la situación moral y técnica de la oficialidad, que con relativa facilidad comprobamos por medio de las tres Inspecciones creadas el año pasado que, por medio de visitas mensuales, están al corriente de todo, enviándonos sendas memorias con los resúmenes de sus observaciones.

Lee, al efecto, el escrito de uno de los inspectores, en el que se reseña cómo realizan su misión y el resultado práctico de ella; escrito que termina el inspector con las siguientes palabras:

La oficialidad española se siente cada vez más militar y más satisfecha de la República, cuyos ideales no sólo comparte, sino que los tiene como constataciones con lo que debe ser el verdadero Ejército nacional de una nación republicana.

Se refiere después a la duración del servicio en filas, demostrando que en España es inferior al de las demás naciones, extendiéndose en consideraciones sobre el particular y haciendo comparaciones acerca de lo que ocurre en Francia, nación que, dice el ministro, creo que entiende bastante de cosas militares, y en la que al hacer la reducción a un año hubo que tomar muchas precauciones; porque nadie puede ignorar, no ya siendo militar, sino simplemente habiéndose acercado a los Cuervos, que en seis meses se enseña a un soldado de Infantería la instrucción de compañía pero no se hacen los oficios del Ejército, no se hace el apuntador, ni el ametrallador, ni el artillero, ni el que se hace un soldado de Caballería.

Indica cómo en Francia, para llegar a esto, se recurrió al voluntariado y reenganches que suponen un 46 por 100 del contingente, lo que no podría hacerse en España en donde el reenganche sería con cincuenta céntimos diarios, plus irrisorio si se tienen en cuenta los precios de jornales en plaza.

Habría que dar a esos hombres 8, 4 o 5 pesetas diarias, y en cuanto tuviera en el Ejército 20 o 30.000 hombres pagados así, con sus ascen-

tos, con sus mejoras en el porvenir, todo lo que se obtuviera por la rebaja en el tiempo de servicio en filas y mucho más se gastaría en pagar a los soldados reenganchados, y no habríamos hecho más que un mal negocio. (Aprobación).

No puede, por tanto, aceptarse una fórmula como la propuesta por el señor Peire, al creo que pueda aceptarse ningún jefe de Cuerpo a quien se hiciera el mismo cargo, porque se volvería loco, y además el Tesoro no ganaría nada. Lo que digo, y ya lo he manifestado antes en los discursos pronunciados en las Cortes y en los preámbulos de los proyectos de ley, es que es posible aprovechar más el tiempo de lo que se aprovecha hoy en el Ejército en la instrucción militar, lo mismo la del soldado, que la del mandante, que me importa más. (El señor PEIRE: Exacto).

Tampoco puede reducirse las plantillas de los Cuervos, porque volvería a la ficción. A este efecto cita algunos casos concretos acaecidos en las recientes maniobras del Pisuerga.

Termina diciendo: En el fondo de la cuestión lo que ha pasado ha sido que nos hemos enfrentado con un Ejército que en tiempos de la Monarquía no servía más que para mantener el orden y para sostener el régimen, y ahora la República vive con su propia fuerza y el Ejército vive con su propia fuerza para mantener el orden público, sino para prepararse a ejercer su estricta misión.

(Un señor diputado: ¡Ojalá!). La República no está apoyada, como lo estaba la Monarquía, sobre las bayonetas, y hemos podido afrontar esta cuestión y crear espíritu ciudadano, y republicano, lo que debe servir de satisfacción nacional. (Grandes aplausos en la mayoría).

Se refiere después a las mejoras introducidas en el interior del Ejército, como son los aumentos de haberes, acondicionamiento de los acuartelamientos, creación del Hogar del Soldado, reorganización de escalas en las clases y Cuerpo de Suboficiales y subalternos. Hemos procurado, además, intensificar y mejorar la situación moral y técnica de la oficialidad, que con relativa facilidad comprobamos por medio de las tres Inspecciones creadas el año pasado que, por medio de visitas mensuales, están al corriente de todo, enviándonos sendas memorias con los resúmenes de sus observaciones.

Lee, al efecto, el escrito de uno de los inspectores, en el que se reseña cómo realizan su misión y el resultado práctico de ella; escrito que termina el inspector con las siguientes palabras:

La oficialidad española se siente cada vez más militar y más satisfecha de la República, cuyos ideales no sólo comparte, sino que los tiene como constataciones con lo que debe ser el verdadero Ejército nacional de una nación republicana.

Se refiere después a la duración del servicio en filas, demostrando que en España es inferior al de las demás naciones, extendiéndose en consideraciones sobre el particular y haciendo comparaciones acerca de lo que ocurre en Francia, nación que, dice el ministro, creo que entiende bastante de cosas militares, y en la que al hacer la reducción a un año hubo que tomar muchas precauciones; porque nadie puede ignorar, no ya siendo militar, sino simplemente habiéndose acercado a los Cuervos, que en seis meses se enseña a un soldado de Infantería la instrucción de compañía pero no se hacen los oficios del Ejército, no se hace el apuntador, ni el ametrallador, ni el artillero, ni el que se hace un soldado de Caballería.

Indica cómo en Francia, para llegar a esto, se recurrió al voluntariado y reenganches que suponen un 46 por 100 del contingente, lo que no podría hacerse en España en donde el reenganche sería con cincuenta céntimos diarios, plus irrisorio si se tienen en cuenta los precios de jornales en plaza.

Habría que dar a esos hombres 8, 4 o 5 pesetas diarias, y en cuanto tuviera en el Ejército 20 o 30.000 hombres pagados así, con sus ascen-

tos, con sus mejoras en el porvenir, todo lo que se obtuviera por la rebaja en el tiempo de servicio en filas y mucho más se gastaría en pagar a los soldados reenganchados, y no habríamos hecho más que un mal negocio. (Aprobación).

No puede, por tanto, aceptarse una fórmula como la propuesta por el señor Peire, al creo que pueda aceptarse ningún jefe de Cuerpo a quien se hiciera el mismo cargo, porque se volvería loco, y además el Tesoro no ganaría nada. Lo que digo, y ya lo he manifestado antes en los discursos pronunciados en las Cortes y en los preámbulos de los proyectos de ley, es que es posible aprovechar más el tiempo de lo que se aprovecha hoy en el Ejército en la instrucción militar, lo mismo la del soldado, que la del mandante, que me importa más. (El señor PEIRE: Exacto).

Tampoco puede reducirse las plantillas de los Cuervos, porque volvería a la ficción. A este efecto cita algunos casos concretos acaecidos en las recientes maniobras del Pisuerga.

Termina diciendo: En el fondo de la cuestión lo que ha pasado ha sido que nos hemos enfrentado con un Ejército que en tiempos de la Monarquía no servía más que para mantener el orden y para sostener el régimen, y ahora la República vive con su propia fuerza y el Ejército vive con su propia fuerza para mantener el orden público, sino para prepararse a ejercer su estricta misión.

(Un señor diputado: ¡Ojalá!). La República no está apoyada, como lo estaba la Monarquía, sobre las bayonetas, y hemos podido afrontar esta cuestión y crear espíritu ciudadano, y republicano, lo que debe servir de satisfacción nacional. (Grandes aplausos en la mayoría).

Se refiere después a las mejoras introducidas en el interior del Ejército, como son los aumentos de haberes, acondicionamiento de los acuartelamientos, creación del Hogar del Soldado, reorganización de escalas en las clases y Cuerpo de Suboficiales y subalternos. Hemos procurado, además, intensificar y mejorar la situación moral y técnica de la oficialidad, que con relativa facilidad comprobamos por medio de las tres Inspecciones creadas el año pasado que, por medio de visitas mensuales, están al corriente de todo, enviándonos sendas memorias con los resúmenes de sus observaciones.

Lee, al efecto, el escrito de uno de los inspectores, en el que se reseña cómo realizan su misión y el resultado práctico de ella; escrito que termina el inspector con las siguientes palabras:

La oficialidad española se siente cada vez más militar y más satisfecha de la República, cuyos ideales no sólo comparte, sino que los tiene como constataciones con lo que debe ser el verdadero Ejército nacional de una nación republicana.

Se refiere después a la duración del servicio en filas, demostrando que en España es inferior al de las demás naciones, extendiéndose en consideraciones sobre el particular y haciendo comparaciones acerca de lo que ocurre en Francia, nación que, dice el ministro, creo que entiende bastante de cosas militares, y en la que al hacer la reducción a un año hubo que tomar muchas precauciones; porque nadie puede ignorar, no ya siendo militar, sino simplemente habiéndose acercado a los Cuervos, que en seis meses se enseña a un soldado de Infantería la instrucción de compañía pero no se hacen los oficios del Ejército, no se hace el apuntador, ni el ametrallador, ni el artillero, ni el que se hace un soldado de Caballería.

Indica cómo en Francia, para llegar a esto, se recurrió al voluntariado y reenganches que suponen un 46 por 100 del contingente, lo que no podría hacerse en España en donde el reenganche sería con cincuenta céntimos diarios, plus irrisorio si se tienen en cuenta los precios de jornales en plaza.

Habría que dar a esos hombres 8, 4 o 5 pesetas diarias, y en cuanto tuviera en el Ejército 20 o 30.000 hombres pagados así, con sus ascen-

†
EL SEÑOR

Don Hilario Santolaya Galilea

FALLECIO EL DIA 18 DE LOS CORRIENTES
A LOS 46 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Auxilios Espirituales
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Julia García; hermanos doña Enriqueta y don Justo (del comercio de Buenos Aires); padre político don Manuel García; hermanos políticos don José Martínez, don Emilio Campo, doña Jesusa Martínez, don Manuel García, doña Adela García y don Lorenzo Suberbiola; primo don Félix Viguera y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el alma del finado, por lo que les quedarán agradecidos.

Logroño, 20 de diciembre de 1932

LA CONDUCCION DEL CADAVER TUVO LUGAR EN EL DIA DE AYER.
EL FUNERAL Y MISA DE REQUIEM SE CELEBRARA HOY, MARTES, A LAS NUEVE Y CUARTO, EN LA IGLESIA PARROQUIAL DE SANTIAGO EL REAL.

Agencia Fúnebre Berger. — Sagasta, 27. Teléfonos, 1119 - 1752.

ca militar es propuesta por el Gobierno a las Cortes, diciendo este es el sistema de defensa nacional, y como uno de los sistemas es el Ejército dice, ésta es la clase de Ejército que yo opino que debe tener el país, y si debe ser Ejército de ésta o de otra manera, con ésta o la otra potencia, con éste o el otro rendimiento, con ésta o la otra dotación. Esta es la política militar y esta es función del Gobierno y de las Cortes.

Por tanto, señores diputados, cuando se plantea una cuestión de política militar, los militares tienen muy poco que decir en la cuestión; quien tiene los datos es la política militar, son los diputados, las Cortes y los sociólogos y quien sea; los ciudadanos. (Rumores en la minoría radical).

Refiriéndose a lo dicho por otros oradores de que no se sabe la política militar e internacional del Gobierno, los párrafos de varios discursos pronunciados en el Parlamento y preámbulo de varios decretos.

Indica que en el desarrollo de la política militar, que no es improvisada, ha guiado al Gobierno una idea de orden política que es la universalidad y la obligatoriedad del servicio de las armas.

El crear un pequeño Ejército de voluntarios o mercenarios, no sirve para nada en el orden de la guerra, en el de la política interior sólo para avasallar al poder público. De suerte que hay la razón política de la universalidad del servicio militar, y la razón profesional y técnica de que la guerra moderna, sea cual fuere, requiere y exige y permite, el empleo de enormes masas de hombres. Y cuando se ha establecido la organización militar, la actual, la que vive, votada por las Cortes, se ha dicho terminantemente, cuál era la función ya para la guerra, dejémonos ahora de lo político.

Se explicó aquí cincuenta veces, que el Ejército que el mundo ve, los regimientos que están en los cuarteles se han convertido, por virtud de la política militar de la República en escuelas de instrucción militar, y a eso se va; pero nadie ha pensado que esa sea el Ejército de la guerra.

En el servicio militar obligatorio los ciudadanos se adiestran en la instrucción militar, se les enseña lo que tienen que saber y estas masas de gentes van pasando a los cuadros de las organizaciones del Ejército movilizable.

El Ejército es la nación entera puesta en armas.

Las ocho divisiones que creamos no tienen más función que permitir la movilización.

La obra de defensa nacional consiste en el desdoblamiento de esas divisiones y en la creación de otras.

El señor PEIRE:—Pero si no tenemos oficiales ni clases ¿cómo se va a formar el Ejército? (Rumores).

El señor Azaña recuerda que después de explicar la ley de Reclutamiento y de ascensos de la oficialidad, decía que mientras el Estado Mayor Central estudia las normas para la movilización general, en caso de guerra, las Cortes deberán proveer con normas legislativas al encuadramiento de la masa de hombres que habrán de movilizarse para la defensa del país.

Habría que dictar dicha ley y habrá de crearse un organismo que mantenga la continuidad de la política de guerra de la República, en estrecha interdependencia de la

INFORMACION POLITICA DEL DIA

Madrid, 19.—Varias horas

LA CONFERENCIA DEL SEÑOR GOICOECHEA

En el Monumental Cinema dió el domingo su anunciada conferencia el ministro don Antonio Goicoechea, quien desarrolló el tema de "La tradición española y el programa de las derechas", en el que propugnó por la unión de las derechas españolas para lograr el poder.

Se refirió a la política actual, que se separó en dos épocas la del 14 de abril al 10 de mayo, y la de esta fecha a la actual. Dice que hay que tener presente la tradición española. Decir España, es decir fe católica. Cuando he escuchado que se decía que España no era católica, he pensado que había estado de ser España.

Dijo que toda persona ilustre se ve limitada de la sociedad y que se hace una elección de lo peor. Terminó glosando unas palabras de Donoso Cortés, siendo muy aplaudido. A la conferencia asistió mucho público.

CONCESION DE LEGIONES DE HONOR

El presidente de la República francesa ha concedido la Legión de Honor al director de Seguridad don Arturo Manáez y al comisario jefe de la Brigada de Ferrocarriles, don José Ontz.

En la Embajada de Francia se celebró la imposición de las condecoraciones.

DE LA FEDERACION DE IZQUIERDAS

En la reunión que celebrará mañana la minoría radical socialista para estudiar las leyes que proporcione a la p. F. I. R. P. E. con objeto de que integre el programa de la misma y desarrollarlo a ser posible en el actual Parlamento.

Por de pronto figuran los siguientes temas: Congregaciones religiosas, Extinción del presupuesto de Culto y Clero y Tribunal de Garantías; y las siguientes leyes complementarias: Ley Municipal, Provincial, de Reuniones, Imprenta, Asociaciones, Vagos, Orden público, Responsabilidad criminal de jueces y magistrados, leyes reguladoras del trabajo, ley Electoral, Abolición de la reglamentación de la profesión, ley de incompatibilidades, Estatuto de funcionarios, Arrendamientos rústicos y urbanos, ley de instrucción pública, y Ordenación preparatoria de la nacionalización de transportes.

BANQUETE AL SEÑOR GUERRA DEL RIO

Mañana, la minoría radical obsequiará con un banquete al señor Guerra del Río, por su feliz intervención en la sesión nocturna del domingo, combatiendo el presupuesto de Guerra. Poco antes del banquete se reunirá la minoría para ocuparse de la fórmula del señor Calderón sobre los haberes del Culto y Clero.

LA COMISION JURIDICA CESORA Y EL PRESUPUESTO DE CULTO Y CLERO

En el Senado se reunió el pleno de la Comisión asesora jurídica para examinar la ponencia referente al proyecto de extinción del presupuesto de Culto y Clero en el plazo de dos años, como señala la Constitución.

Se aprobó la ponencia y un voto del caudatario señor Cuevas, que añade al proyecto un título adicional proponiendo que se redacte un proyecto de ley especial referente a las personas de los eclesiásticos, como se hizo para sus bienes. De esta forma los eclesiásticos quedarán en situación análoga a la de los funcionarios del Estado excedentes forzados.

EL SEÑOR GIL ROBLES EN PONTEVEDRA

PONTEVEDRA.—Se celebró ayer la asamblea regional del partido de Acción Popular. Hicieron uso de la palabra varios oradores, entre ellos el señor Gil Robles, el cual recomendó a los asistentes al acto que renunciar a procedimientos de violencia y a que defendan sus intereses por medio de la lucha legal.

Habiendo de las próximas elecciones parciales, recomendó el retraimiento. Afirmó que el Gobierno está en crisis y que ésta no tardará en hacerse pública. Al terminar su discurso fué ovacionado.

ACTO DE "ACCION REPUBLICANA" EN MALAGA

MALAGA.—Se celebró la Asamblea provincial de Acción Republicana, pronunciando un discurso el subsecretario

HOY

Frontón Logroñés

La extraordinaria superproducción M. G. M.

Amor Rabioso

Por Robert Montgomery y la célebre estrella Dorothy Jordan

EN PREPARACION

El éxito cumbre de la temporada

LA MUJER X

En español

de la Presidencia señor Ramos, en el que destacó que los que se afilian a Acción Republicana para satisfacer ambiciones personales, no conseguirán nada.

"Acción Republicana", pese a quien pese—dijo—será el eje de la política española durante varios años.

Explica la actuación del partido en las direcciones que desempeña, y dijo que Azaña, en dos años, ha economizado en Marruecos 125 millones de pesetas.

Hablando del momento político, dijo que hay que desear que la República tenga siempre piezas de recambio, pues para que un Gobierno sea revolucionario, tiene primero que destruir y tener prevenida la sustitución. Esto es lo que hace el actual Gobierno de la República española.

El señor Ramos fué ovacionadísimo y luego obsequiado con un banquete, al que asistieron 500 comensales, en el que también se pronunciaron discursos.

En el tren expreso el subsecretario regresó a Madrid.

DETENIDOS EN PREVISION DE AGITACIONES

ZARAGOZA.—La Policía practicó varias detenciones de directivos del Sindicato afecto a la Confederación. Esta media obedece a un plan de previsión del gobernador ante posibles agitaciones.

Hablando con los periodistas les dijo que habían sido detenidos quince individuos, todos ellos afiliados a la F. A. I. También se practicaron registros domiciliarios.

LA MULTA A "EUKADI"

BILBAO.—El gobernador dijo a los periodistas que el Ministerio había desestimado el recurso entablado por el diario "Euzkadi", contra la multa de 10.000 pesetas, que se hará efectiva en un plazo de 48 horas.

Los conflictos sociales

OVIEDO.—En el Gobierno civil se han recibido noticias de que ayer, a las seis de la tarde, estalló en La Felguera un petardo en una casa propiedad de la Sociedad Duro Felguera, habitada por el director de aparatos, don José Alemany.

También hizo explosión otro petardo en la casa del subjefe de fábricas, don Eduardo Canero.

Ambos artefactos causaron desperfectos y la consiguiente alarma, pero, afortunadamente, no causaron víctimas.

Por noticias posteriores se sabe que ha estallado otro petardo en la casa habitada por don Mariano León, jefe de Construcciones, que originó desperfectos y produjo alarma.

VALENCIA.—Se declararon en huelga los tipógrafos afiliados al Sindicato Único, como protesta por las bases de Trabajo redactadas en el Ministerio y que se ordena aplicar desde primero de enero.

También se han declarado en huelga los electricistas de la sección de instalaciones particulares.

SANTANDER.—Se ha declarado en huelga el ramo de la construcción, y, aunque no la secundaban los afiliados a la U. G. T., hubieron de abandonar el trabajo ante las coacciones de que eran objeto.

SALAMANCA.—El día de ayer transcurrió en completa normalidad tanto en la capital como en la provincia.

ZARAGOZA.—Con motivo de los sucesos de Luesia, se ha detenido al teniente de alcalde, disidente socialista, Antonio Plano, y a cuatro vecinos más.

Los obreros que trabajan en la fábrica remolchera azucarera de Alagón, afiliados al sindicalismo, han reanudado el trabajo en las mismas condiciones en que lo abandonaron al declarar la huelga.

MALAGA.—El gobernador civil ha dicho que, no obstante los rumores circulares, se trabaja con normalidad en el puerto, y que algunos obreros que no presentaban el carnet del Jurado mixto, por habérselo extraviado, se apresuraron a recogerlo para trabajar.

En cuanto a la huelga de ferroviarios, manifestó que la tranquilidad era completa en las distintas secciones obreras.

CORDOBA.—El martes reanudarán el trabajo los obreros de la fábrica electro-mecánica, dando por terminada la huelga.

JEREZ.—En virtud del locaut se han cerrado las bodegas en las que sólo trabajan algunas mujeres de gremios ajenos y los arremoladores.

Se gestiona la solución.

MELILLA.—El domingo, los obreros parados se situaron frente al Ayuntamiento, pidiendo que se les concediera una semana de trabajo durante las fiestas de Navidad. Después se trasladaron a la Bolsa de Trabajo, donde algunos exaltados rompieron la documentación.

Los guardias los disolvieron, practicando detenciones

Ha quedado constituido el nuevo Gobierno francés, presidido por Boncour

Su política será continuación de la de Herriot

PARIS.—Salvo modificaciones no probables, el nuevo Gobierno quedará constituido en la forma siguiente: Presidencia y Negocios Extranjeros, Paul Boncour.

Hacienda, Cheron. Trabajos Públicos, Bonnet. Interior, Chautemps. Guerra, Deladier.

Aire, Painlevé. Agricultura, Quenichelle. Pensiones, Galet. Justicia, Garpet. Educación Nacional, Bonciét. Colonias, Sarraut. Trabajo, Dalimier. Salud Pública, Danielon. Comercio, Jouvenel. Correos, Telégrafos y Teléfonos, Eynae. Marina Mercante, Luis Meller.

El nuevo Gobierno se presentará el jueves próximo ante la Cámara. Hablando con los periodistas Paul Boncour, ha manifestado que este Gabinete es una continuación del Gobierno de Herriot, cosa que podrá fácilmente apreciarse por la política que desarrollará.

El nuevo presidente del Consejo hizo resaltar la presencia de Mr. Cheron en el Gobierno, lo que demuestra que el Gabinete constituido quiere decir al país toda la verdad acerca de la situación política y del plan que se propone desarrollar.

PARIS.—Se ha suprimido la cartera correspondiente al Ministerio de Presupuestos.

Mr. Boncour estuvo esta mañana en el Ministerio de Negocios, posesionándose de la cartera y, terminado el acto, mantuvo con Mr. Herriot una amplia conversación, cambiando impresiones sobre las cuestiones de actualidad.

A las tres de la tarde se reunió el Consejo, para ocuparse especialmente de las cuestiones financieras. La constitución de este Gabinete ha sido acogida con simpatía, lo mismo por la Cámara que por el Senado. Los Circulos de izquierda estiman que la fórmula de unión de las izquierdas dará su fruto. No existen dudas sobre la actitud favorable de los socialistas. Estos sólo obstaculizarán la discusión de los presupuestos.

La Cámara actuará hasta el 30 o 31 de diciembre.

FIGURAS DE LA HORA

LA HONROSA CAIDA DE HERRIOT

Las dos sesiones de la Cámara que produjeron la dimisión del tercer Gabinete Herriot, quedarán, en los anales parlamentarios de Francia, como unas de las más dramáticas.

Herriot cayó del modo más honroso y en la postura más gallarda que puede apetecer un jefe de Gobierno. Cayó por hacer honor a una firma que él no había estampado. Cayó por reivindicar para sí la culpa de dos hombres que encarnan dos etapas y dos estados de ánimo de la conciencia gala: Poincaré y Tardieu. Los dos, casualmente, estaban ausentes de la Cámara esas dos noches, y ninguno de ellos se ha apresurado a recabar para sí la responsabilidad de la angustiosa jornada.

Fué Poincaré—ya más personaje mítico que político en ejercicio—quien decidió al Parlamento, tras de uno de sus meticolosos y densos discursos—que duró siete horas, partidas por un intervalo—a que aprobara el Mellon-Berengé que regulaba el pago de las deudas francesas a los Estados Unidos.

La Cámara de 1929 cometió uno de los pecados más imperdonables en política; un pecado de ingenuidad. Ya se había despedido aquella vana y abominable esperanza que el desventurado Klotz y el realista Tardieu concretaron en aquella frase—"Alemania pagará"—, que pasará a la Historia como un modelo de estupidez. Se sabía lo engañoso de aquellos cálculos de fantásticos. En vez del tesoro inagotable que se pensó en extraer a Alemania, se tenía, como una realidad dudosa, el plan Young. Si Alemania cumplía, Francia podría pagar a Norteamérica. ¿Pero y si Alemania fallaba una vez más? Poincaré resolvía el pavoroso interrogante con una sencillez pueril. En ese caso el compromiso de Francia con los Estados Unidos sería nulo.

Berengé, signatario del pacto, leyó cartas de Mr. Mellon, llenas de vagas promesas. Pero hubo quien no se convenció. Era necesario insertar en el acuerdo una cláusula de salvaguarda para prevenir la posibilidad de una insolventia germana. Norteamérica rechazó este aditamento, y la Cámara francesa, excesivamente confiada, aprobó el acuerdo sin ninguna garantía firme. El encadenamiento de las reparaciones y las deudas de guerra era una cosa racional. Pero quedaba la duda patética acerca de la actitud de Norteamérica si las circunstancias variaban.

Y variaron radicalmente. ¿Cómo no habían de cambiar? Ni el propio Stressemann ocultó jamás su esperanza de que Alemania se liberase del plan Young, como se había redimido de plan Dawes. La mutación se verificó en la Conferencia de Lausana, ya bajo el mando del tercer Gabinete Herriot. El diálogo sufrió las interrupciones amenazantes que son inevitables en todas estas pláticas. Von Papen y von Neurath estuvieron a dos dedos de romper las negociaciones. Se discutió mucho, se regateó desesperadamente, y al cabo, Alemania vió reducidos en un 90 por 100 sus débitos a sus vencedores. ¿No hubiera sido más político; es decir, más inteligente, renunciar a percibir ese saldo, yendo valientemente al "borrón y cuenta nueva"? Hay muchos, muchos franceses, incluso radicales-socialistas, que siguen estimando como un yerro capital esta falta de gallardía. ¿No fué otra equivocación fundamental la de desear la propuesta de Hoover sobre la reducción de los armamentos en una tercera parte? De este modo se hubiera desposeído a Norteamérica de la única razón, o de la única apariencia de razón, con que intenta justificar su duro gesto de usurería implacable.

Lo cierto es que Alemania se manumitió de la esclavitud económica en que la tenían sus antiguos aliados. Antes de esta resolución, y por iniciativa de Hoover precisamente, se habían suspendido los pagos por reparaciones de guerra. Como prólogo de un mutuo y general perdón de las deudas interalías, esta moratoria era saludable. Como episodio aislado, no podía conducir más que a una agudización dolorosa de la crisis ya insostenible. Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, se acogieron a la primera hipótesis. Los Estados Unidos procederían con ellas, como ellas habían procedido con Alemania. Lo más probable es que no llegara a pagarse

ni siquiera el vencimiento del 15 de diciembre...

PERO en el momento crítico, los Estados Unidos—no Hoover, ya presidente "in articulo mortis", si no Hoover, respaldado por Roosevelt, apoyado en una votación única por la numerosa—contestaron con un "non possumus" a las solicitudes de Francia e Inglaterra. Había que pagar a pesar de la moratoria Hoover, a pesar de los acuerdos de Lausana, a pesar de todo. A una nota rotunda sucedió otra más seca aún. No se admitían disculpas, ni aplastamientos, ni decisiones colectivas.

En la Cámara francesa se reafirmaron los diversos criterios de 1929. Unos optaban por la rescisión unilateral de un contrato, ya virtualmente nulo por las resoluciones de Lausana. Otros querían pagar; pero condicionando el pago. El Gobierno Herriot, rechazando la idea de no pagar, buscaba el medio de que esa entrega fuera la última. Ese medio se lo proporcionaron, con una propuesta razonadísima y clarividente, las comisiones de Hacienda y de Negocios Extranjeros. No era viable la negativa. Tampoco el depósito de los 500 millones de francos en el Banco Internacional de Pagos. Pero sabía supeditar la entrega a la convocatoria de una Conferencia en que el pleito de las deudas interalías se resolviera con decoro, con lucidez y con lógica.

Los Estados Unidos, con una intransigencia difícilmente comprensible y menos justificable aún, denegaron de nuevo. Habían de pagarle sin condiciones. No aceptaba ningún compromiso previo. Esta agria respuesta que significa la posibilidad, la seguridad casi, de que Francia, después de su generoso ademán para con el Reich, siga siendo deudora de Norteamérica durante sesenta años, determinó un cambio de rumbo en la Cámara. Ya no eran solo las derechas nacionalistas—el grupo de Luis Marin y el de Tardieu—y los comunistas—radiantes por poder cooperar a un nuevo embrollo—los que propugnaban la negativa al pago. Eran también y por mayoría abrumadora, las comisiones de Negocios Extranjeros y Hacienda, y la fracción socialista, y quizá medio centenar de radicales-socialistas.

La oración—magnífica, elocuentísima, conmovedora—con que Eduardo Herriot defendió su criterio, no pudo realizar el milagro de convencer a los disidentes. El hombre de Estado intimamente conforme con los partidarios de poner a Norteamérica ante el "hecho consumado", no pudo, ni quiso, desdeñar el milagro de convencer a los disidentes. El hombre de Estado intimamente conforme con los partidarios de poner a Norteamérica ante el "hecho consumado", no pudo, ni quiso, desdeñar el milagro de convencer a los disidentes.

ISAAK ABEYFUA

Daños y víctimas por los temporales

BARCELONA.—A causa del temporal, se han producido varios desprendimientos de tierras.

En la línea de Puigcerdá, entre las estaciones de Zosas y Planolas, no circulan los trenes, viéndose precisados los viajeros a hacer trasbordos.

Se ha prohibido la circulación sobre un puente de reciente construcción sobre el río Beo, en término de San Andrés.

En Gerona, se desprendió un bloque de tierra en la carretera de Olot, sepultando una caseta en la que se habían refugiado tres obreros camperos, que fueron extraídos muertos.

En el momento del derrumbamiento pasaba por aquel término un autobús de viajeros que también fué alcanzado por los cascotes; pero, afortunadamente, los viajeros resultaron ilesos.

ZARAGOZA.— Sigue el temporal de aguas violentísimo.

En Fayón se desplomaron cuatro casas, quedando en grave peligro otras cinco, todas ellas ocupadas por gente humilde.

En Ferreruela (Teruel) se desbordó el Huerva, y se hundió una casa que sepultó a dos de sus habitantes, pero fueron extraídos ilesos.

CADIZ.— Noticias de que los pueblos dan cuenta de que los enormes daños producidos en el campo por el temporal, se van considerando considerablemente la crisis obrera.

La fuerte marejada hace difícil la travesía por el estrecho de Gibraltar.

DIVERSAS NOTICIAS POR TELEFONO

Madrid, 19 y 20.—Varias horas

EL INSTITUTO DE REFORMA AGRARIA

En la sesión del Instituto de Reforma Agraria se acordó por 18 votos contra 9, que el presidente de las Juntas provinciales sea un jurídico, y por 17 contra 10, que el sistema electoral para la designación de vocales sea el del voto corporativo.

ROBAN LA CASA DE UN DESTERRADO

En el domicilio del ex ministro don Honorio Cornejo penetraron ladrones, forzando la puerta, llevándose un gramófono, discos y 500 pesetas.

HABIAN ENCONTRADO LA PIEDRA FILOSOFAL

La Policía ha detenido a Félix Aguilera y a su huésped Rafael Valbuena, domiciliados en la calle de Santa Casilda, donde Valbuena se dedicaba a fabricar alhajas que luego vendían los dos como oro en algunos establecimientos.

En esta forma han realizado operaciones por valor de unas 17.000 pesetas.

LOS IMPUESTOS DEL VINO EN GUPUZCOA

SAN SEBASTIAN.— Esta mañana visitó al alcalde una representación de almacenistas de vinos guipuzcoanos, quienes, después de la asamblea que celebraron ayer, con asistencia de representantes de Alava, Vizcaya y Guipuzcoa, acudieron a la Alcaldía para solicitar la supresión total de todos los impuestos que gravan al vino, o, de lo contrario, que continúe la subsistencia de la situación actual con pago de toda clase de impuestos. Es decir, que, de establecerse en las provincias vascongadas el estanco del vino, se haga con todas las consecuencias, ya que en otro caso distinto se exponen a sufrir la parte mala y no percibir lo bueno de dicho estabato.

FESTIVAL TAURINO

SEVILLA.— Ayer, domingo, se celebró un festival taurino a beneficio de la Asociación de picadores y banderilleros andaluces. Presidió la fiesta Juan Belmonte.

Se lidiaron novillos de distintas gaderías, que fueron estoqueados por Chicuelo, Perlaico, Angelillo de Triana, Maera, Diego Reyes y Gitanillo de Triana.

El festival resultó muy entretenido y todos los diestros fueron muy aplaudidos.

IMPONENTE VOLADURA

PAMPLONA.—Mañana, en las canteras de Ejívil, por medio de la explo-

POLITICA LOCAL

Asamblea de los radicales autónomos

Con gran concurrencia de afiliados se celebró, en la mañana del domingo, en los salones del nuevo Circulo republicano, la Asamblea del partido Republicano Radical Autónomo.

Abierta la sesión por el Presidente de la Comisión Gestora, el antiguo radical don José Zapata, dió cuenta de los trabajos llevados a cabo por la misma, hasta la celebración de este acto, para el cual ya se contaba con un local montado con todos los servicios necesarios y habitaciones para la instalación de dependencias y vivienda de consejero y abastecedor.

Se pone a discusión el nombre o denominación que ha de llevar el nuevo partido y sobre esto se entabla amplio debate. Son varios asambleístas los que desean que debe continuar con el título de Agrupación Radical, y otros en que debe llamarse Partido Republicano Radical Autónomo.

Fundamentalmente esto último, en que la mayoría de los afiliados pertenecen a aquel glorioso partido radical, que tanto en la Rioja como en España, actuó la bandera del republicanismo, mientras que otros que presumen de radicales, se pasaron la vida combatiendo al partido radical y a aquellos "jóvenes bárbaros", nacidos al calor del brioso artículo "Rebeldes Rebeldes".

Y no debe desaparecer de nuestro partido, el nombre de Radical, decía uno de los oradores, porque aquí está la solera, casi en su totalidad, de aquel partido, y nuestro es aquel programa, porque lo aceptamos íntegro, sin modificaciones, para defenderlo y llevarlo a cabo a la luz del día y actuando en todo momento democráticamente.

El programa radical, el verdadero, el único, es de izquierda y así hemos de obrar nosotros, en sentido izquierdista. Por eso nos llamamos radicales. No somos disidentes, porque disidentes son los que aceptan un programa y luego sin rechazarlo, intentan mistificar la esencia a su antojo.

No somos rebeldes, aunque la rebelión es sagrada, cuando va en defensa de la justicia, porque nosotros, no nos hemos separado un ápice de las normas y el programa del partido.

¿Qué el Comité Nacional no lo ha entendido así o se lo han hecho entender de otra manera?, no nos fijamos, por ahora, en esto.

Nosotros seguiremos nuestra norma de conducta, basada en la equidad, y sobre todo, en defensa de la República, que para nosotros es antes que las personas.

Por unanimidad se acuerda denominar la agrupación "Partido Republicano Radical Autónomo" y que éste actúe en sentido francamente izquierdista.

También se acuerda por unanimidad, el nombramiento del siguiente Comité local:

Presidente: don José Zapata; vice,

don Ricardo Gil; tesoroero, don Arsenio Palacios; contador, don Luis Navas; secretario, don José Inaga; vice, don Guaciano González; bibliotecario, don José Díaz; vocales, don José Llach, don José Jiménez, don Cirila, co Gómez y don Moisés Torrealba.

La concurrencia al Circulo, por la tarde, fué muy numerosa y todos se felicitaron de la armonía habida en la Asamblea, y mostraban gran entusiasmo, registrándose numerosas alías en el nuevo partido.

Como son muchas las cartas de aliento y felicitación de los pueblos, decimos a éstos, que en breve se constituirá una Comisión Gestora, que llevará a cabo los trabajos para la organización del Comité provincial y la publicación de una manifestación.

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 19.—11 noche

LA JORNADA DEL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno recibió en el Ministerio de la Guerra la visita del subsecretario de Obras Públicas, don Teodomiro Menéndez, acompañado del teniente coronel señor Landeta, que acudieron para interesarse por que se active la construcción de tractores con destino al Ejército, con lo que se dará trabajo a 14.000 obreros.

DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Los periodistas fueron recibidos el mediodía por el señor Casares Quiroga. Uno de los informadores le preguntó su opinión acerca del Estatuto gallego, y respondió que nada nuevo tenía que manifestar sobre este asunto, sino remitirse a lo que dijo en el discurso que pronunció en La Coruña en septiembre último.

Otro periodista le interrogó sobre la cuestión de la capitalidad gallega, asunto que estos días absorbe completamente la atención del pueblo gallego. Dijo que éste no es asunto que ha de resolverse en Madrid y que si siquiera expresará su opinión, pues en asamblea gallega donde se decida.

Finalmente, otro periodista le preguntó acerca de la situación de Extremadura.

Contestó que el señor Peña Novo está cumpliendo perfectamente su cometido y que la situación en aquella región es bastante lisonjera.

EN BREVE

QUEDARA INSTALADO EN EL

Salón Alhambra

Un magnífico y moderno Aparato Sonoro BAUER. ULTIMO MODELO, que ha de permitir presentar las mejores superproducciones

¡NO DEJE USTED DE OIRLO!

¡¡ALGO INCOMPARABLE!!

¡¡SUPERIOR AL MEJOR!!

TURRONES

EL ANTIGUO TURRONERO DE JIJONA, ELISEO MIGUEL G., que muchos años se ha instalado en la calle del Mercado, 37, casa de Eulate, este año por reforma de aquel local, lo encontrarán con sus finos y legítimos TURRONES DE JIJONA, ALICANTE, YEMA, ETC., peladillas, piñones, glorias y demás dulces en la CALLE DEL MERCADO, 33, (en La Escocesa), frente a la Delegación de Hacienda. (Fábrica Abadía, 14, Jijona).

DE FUTBOL

El Deportivo Logroño, en un buen partido, vence al Erandio por 2-0

Para final de la primera vuelta de la competición ligurera volvió el Deportivo Logroño a ofrecernos el domingo pasado un buen partido. No abundaron los tantos en el marcador, pero la lucha, desarrollada en todo momento a un tren formidable, estuvo salpicada de muchísimas jugadas, admirablemente realizadas por los logroñeses, y de una defensa enérgica, tenaz, de los erandiotarras.

El Erandio acusó cuantas características le hablamos atribuido en nuestros comentarios de presentación. Dureza, movilidad, rapidez para lanzarse al ataque y repliegue fácil para intensificar la defensa de su meta. Y, sobre estas condiciones, ya suficientes para tener en jaque al contrario, mostraron los jugadores vizcaínos otra, que fué la causa principal del poco trabajo que tuvo el encargado del marcador. El Erandio, no obstante ser la primera vez que se enfrentaba con el Deportivo Logroño, se presentó en Las Gaunas perfectamente desahogado respecto a los puntos peligrosos del equipo logroñés. Con ello, ejecutaron extraordinariamente a determinados delanteros blanquirrojos, imposibilitándoles para dar su habitual rendimiento, sobre todo en aquellos momentos decisivos en que pudieran tener encaje remate los bien llevados avances. Luisín, el formidable rematador blanquirrojo, fue, especialmente, la preocupación de los erandiotarras. No les importó abandonar un tanto a otros delanteros locales, para no descuidar en ningún instante el centro del ataque, que estuvo marcadísimo toda la tarde y con la constante vigilancia, cuando menos de un par de jugadores contrarios. También Trabancos y Juliac tuvieron mucha atención. Y en esta forma, el ataque logroño hubo de aumentar sus esfuerzos, alardear de concepción de jugadas, para poder desbordar a la muralla erandiotarra que encontraba apenas llegar a terreno peligroso, y poder llevar al marcador los dos goles de su victoria.

El partido, pues, aun cuando de pocos goles, fué un buen partido por parte de ambos contendientes.

En cuanto empezó a rodar el balón mostraron los blanquirrojos su deseo de repetir la actuación del anterior domingo. Hecho el saque por el Erandio, les arrebataron los logroñeses el esférico, lanzándose corajudos hacia la meta contraria para hacerle el primer saque con un buen disparo de Calero que pasó rozando el larguero. La jugada, rapidísima y bien combinada, pareció indicar lo que iba a ser el partido.

Y no fallaron esos augurios. En un campo y en otro, los aciertos de los jugadores, originaban mutuos avances y aproximaciones a ambas porterías.

Más intenso el ataque logroño, era más extremada la defensa contraria.

El Deportivo Logroño profundizó sus avances a base del pase corto y llevados por la tripleta central, táctica contraria a la que precisaba la defensa erandiotarra, y de la cual se percataron pronto los blanquirrojos, que empezaron a abrir el juego a las alas para desorganizar la muralla que formaban ante su puerta los medios y backs forasteros.

Y de este modo los peligros fueron más abundantes e inquietantes para el portero erandiotarra.

No obstante, el Erandio aprovechó bien algunas escapadas y obvió sus delanteros a intervenir a Urreaga, consiguiendo consecutivamente dos corners que no tuvieron otra consecuencia que la de aumentar el interés del público ante la movilidad extraordinaria del juego.

Nuevamente volvieron a la carga los blanquirrojos, sirviendo Juliac juego un abundancia a Aranjó, que éste aprovechaba para centrar estupidamente, pero siempre la defensa del Erandio inutilizaba todos los esfuerzos del ala derecha logroñesa.

A seguid de este acoso logroño hay un momento peligrosísimo para Urreaga, que por verdadero milagro no proporciona al Erandio el primer gol de la tarde. La providencia tuvo un hallazgo para el portero local, haciendo que uno de los postes rechazara un balón que ya había bañado la meta blanquirrojo.

Fué igual el favor que hizo poco después al Erandio, cuya defensa fué desbordada por Juliac, quien, inexplicablemente cuando el gol parecía seguro, apuró tanto la colocación, que el balón salió fuera lamiendo uno de los laterales.

La pérdida de ese gol, encorajó a los logroñeses, que accorallaron durante bastante tiempo a sus rivales. Y fruto de este dominio fue el primer gol logroño. Un fant del Erandio lo tiró Tell bombeado hacia la puerta, desviándolo Luisín de cabeza en un salto prodigioso y consiguiendo de este modo que el balón se colara en la red por entre las manos del portero forastero. Iba 35 minutos de juego.

Aún persistió el dominio logroño

que le valió dos corners, sacados muy bien por Aranjó, y rematados con poca precisión por Calero y Luisín.

También el ataque erandiotarra hizo una inquietante visita a Urreaga, obligándole a realizar una parada magnífica.

Y con ese 1-0 favorable al Deportivo Logroño pitó Barrera el final del primer tiempo, y con ello, de la parte más interesante del encuentro, ya que logroñeses y erandiotarras habían realizado una labor por todos conceptos plausible y que si no fué más pródiga en goles, no se debió al juego desarrollado por los logroñeses, sino al factor suerte, ya que después del hallazgo antes indicado, se apartó totalmente de nuestros blanquirrojos. A pesar de todo, el público comentaba muy favorablemente esos 45 minutos transcurridos, puesto que en ellos había presenciado una contienda creciente de coraje, entusiasmos y energías.

En el segundo tiempo no perdió el partido las características anteriores anteriores, pero adquirió en mayor medida la dureza de juego.

Barrera, el colegado guipuzcoano, no puso peros a las faltas pequeñas, y no tardaron en aparecer las de mayor calibre. No pocas veces hubo de suspenderse la lucha, para "reparar" algún encontronazo violento, suministrados en mayor proporción por los visitantes de Las Gaunas.

Billo no fué obstáculo, sin embargo, para que las jugadas de mérito se sucedieran, siempre más numerosas por parte de los blanquirrojos, sin que ello quiera decir que dejaran de realizarse los forasteros.

El Erandio, cuando cada vez más la defensa de su marco, hacía imposible a los blanquirrojos aumentar su pequeña ventaja.

Quizás lo hubieran conseguido si Barrera hubiera castigado debidamente una mano clarísima de un erandiotarra dentro del área, pero a su juicio la falta había sido fuera del férreo terreno y el penalty reclamado por jugadores y público, quedó convertido en un golpe franco. De mal asconsecuencias para Aranjó, que al rechazar de cabeza el canchón, que disparó Aranjó quedó h. o. y hubo de ser retirado momentáneamente del campo.

Alejado ese peligro, tuvo el Erandio una reacción inclinando a su favor un pequeño dominio, con un corner a su favor y un cierto trabajo para Urreaga.

La contraofensiva logroñesa no se hizo esperar.

Trabancos hizo varias incursiones por terreno contrario y en una de ellas pasó superiormente a Calero, que pudo escapar solo y largar un pildorazo que fué el segundo y último gol logroño y de la tarde. Habían transcurrido 21 minutos de la segunda mitad.

No se abandonó por ello el Erandio. Su extremo izquierda tuvo una escapada peligrosa obligando a la defensa logroñesa a ceder otro corner que sacó el mismo Satucha, dando lugar a que se luciera Urreaga en una buena parada.

El resto de esta segunda mitad transcurrió en un juego más nivelado, debido a que el Deportivo Logroño hubo de jugar en su mayor parte con solo cuatro delanteros, pues Calero abandonó el campo unos minutos y después fué Luisín el que tuvo que hacerlo para no reaparecer ya más.

Algunas ocasiones malograron los delanteros logroñeses, sobre todo Trabancos y Aranjó, que se vieron en algunos momentos en condiciones favorabilísimas para haber aumentado la victoria logroñesa.

No acertaron a aprovecharlas y en los finales del encuentro se dedicaron los blanquirrojos a lo no muy plausible táctica de gastar tiempo, echando el balón fuera del campo.

Y el 2.º señaló el tercer triunfo liguero del Deportivo Logroño, que con ellos pone fin a la primera vuelta del torneo, netamente destacado de sus contrincantes, a los que será punto menos que imposible dar alcance al equipo logroño.

Este tuvo el domingo el enemigo más peligroso. Dificilísimo de vencer

FELIPE ROMERO

ES EL UNICO SOTEÑO QUE FABRICA Y VENDE
LOS MAZAPANES DE SOTO EN ESTA CAPITAL

LA SUIZA ES LA CASA MAS SURTIDA EN TURRONES FINOS

LA SUIZA VENDE LOS LEGITIMOS MAZAPANES DE SOTO



EL PUBLICO INTELIGENTE ADQUIERE LOS
Mazapanes de Soto
SOLO EN CASA ROMERO PUES SABE QUE
SON LOS VERDADEROS

Nuevo Establecimiento - Portales, 92

de mucho cuidado en sus rápidas arrancadas. En este partido del domingo parece que se ajustaron a dificultar el triunfo al Deportivo Logroño más que a procurarse su propia victoria. Una táctica de extrema defensa y de aprovechamiento de cuantas ocasiones se presentaron para escapadas rápidas. A tono con ella fué el juego realizado por los erandiotarras. No era mal sistema, ya que el Erandio tiene aún que recibir dos visitas en "casa" y puede considerarse seguros esos cuatro puntos. Por ello hubiera sido para los blanquirrojos viciales un resultado muy halagüeño ver vencedor al Deportivo Logroño por una mínima diferencia y mejor aún si se hubiera producido un empate.

En poco estuvo que no se salieran con la suya.

Hicieron para conseguirlo un buen partido, un excelente partido. La defensa, especialmente, trabajó horros, y siempre con el máximo de aciertos. Colocación, seguridad, valentía, de todo tuvieron en crecidas dosis Sarabia y Arquetta. Y muy bien estuvo asimismo el portero Leicea. La línea media erandiotarra ligó mejor el juego cuando estuvo en contacto con su trío defensivo que con sus delanteros. Y de éstos los mejores fueron los dos extremos y el centro.

En el Deportivo Logroño todos sus jugadores son merecedores de igual elogio. Algunas diferencias acusó el rendimiento de unos y otros jugadores, pero todos ellos tuvieron abundancia de juego, y en conjunto lo desarrollaron con acierto y contento del público. Lo más satisfactorio fué que aquellos jugadores a que se achacaba un cierto descaño de forma, se mostraron más seguros y eficaces. Alcalde y Valerín jugaron el domingo en escala ascendente de méritos, y Aranjó tuvo intervenciones muy afortunadas. También González, que reapareció "tras larga ausencia", estuvo bien.

Los demás blanquirrojos, a la altura de su fama, que es lo mismo que decir admirablemente.

El arbitraje de Barrera, sin ser malo, ni mucho menos, pudo ser, desde luego, mejor. Ya le hemos puesto antes los mayores reparos. La transigencia que tuvo con los comienzos del juego violento y lo "benévolo" que sancionó alguna que otra falta máxima del Erandio. A decir verdad, esperábamos que este colegado no hubiera echado fuera el partido tan satisfactoriamente.

Y con este encuentro ha comenzado la pequeña vacación de los blanquirrojos, que hasta el día primero de año no tienen partido oficial.

La alineación de los equipos fué el domingo la siguiente:

Erandio.—Leicea; Sarabia, Arquetta; Loredo, Arín, Alonso; Gonzalo, Barrueta, Lucio, Ipiña y Satucha.
D. Logroño.— Urreaga; Alcalde, Recarte; González, Valerín, Tell; Aranjó, Juliac, Luisín, Calero y Trabancos.

en el elevado puesto a que le habían llevado sus satisfactorios triunfos anteriores.

Un tropezón "cualquiera da en la vida" y al Najerilla le tocó darlo el domingo pasado.

Para el Beneficencia se dieron otros ese mismo día. Sus hasta ahora pobres scores los compensaron el domingo, encajando al Avión la friolera de doce goles. El record del campeonato. El Avión salvó el honorillo marcando un gol.

El Logroño F. C. no encontró enemigo en el Cultural Deportiva. Le fué sencillísimo conquistar los dos puntos de la victoria y quedar con ello en cabeza de la clasificación.

Fué además "generoso" con el vencedor, no marcándole más que dos goles.

Con estos resultados y el del partido de Haro, la marcha del torneo de la serie C Riojana es la siguiente:

	J.	G.	E.	P.	P.	C.	P.
Logroño F. C.	4	4	0	0	17	3	8
Najerilla	4	3	1	0	13	5	7
Haro	4	3	0	1	23	5	6
Beneficencia	4	3	0	1	19	4	6
Alfaro	4	1	0	3	5	9	2
Avión	4	1	0	3	7	26	2
Sport Club	4	0	1	3	2	15	1
Cultural	4	0	0	4	1	20	0

RESULTADOS DEL DOMINGO

- Athletic de Bilbao-Español, 0-2.
- Donostia-D. Alavés, 3-1.
- Madrid F. C.-Betis, 4-1.
- Barcelona-Arenas, 5-2.
- Racing de Santander-Valencia, 2-0.
- Osasuna-Iruñ, 1-2.
- Sevilla-Athletic Madrid, 0-0.
- Castellón-Murcia, 1-3.
- D. Coruña-S. Gijón, 4-3.
- Oviedo-Celta, 2-1.
- Unión R. Ferrol, 4-0.
- Stadium Arlés-Eiríña, 1-0.
- Valladolid-Ferrovial, 3-0.
- Castilla-Nacional, 0-3.
- Baracaldo-Tolosa, 2-2.
- Zaragoza-Huesca, 15-1.
- Sans-Martinenc, 2-1.
- Júpiter-Sabadell, 1-3.
- Badalona-Palafrugell, suspendido.
- Hércules-Gimnástico, 7-2.
- Levante-Biche, 3-3.
- Imperial-Cartagena, aplazado.
- Gimnástica-Cieza, aplazado.
- Malagueño-Córdoba, 3-0.

Un joven se suicida en Alesanco

(De nuestro corresponsal en Nájera)

NAJERA, 19.—A la hora de salir el correo corre el rumor de que en el pueblo de Alesanco había aparecido ahorcado un vecino de dicho pueblo.

Al Juzgado de Instrucción bajó a dar aviso un vecino, al cual no pudimos ver para que nos diera noticias del suceso, pero según referencias que hemos podido recoger, esta mañana, cuando han ido a abrir la cueva o paraje de su padre, se han encontrado con la desagradable sorpresa de ver pendiente de una viga el cuerpo del joven Félix Azofra, de 26 años, soltero, el cual se supone que llegó a poner fin a su vida por contrariedades amorosas, notándose desde hace algún tiempo algunas anomalías que "visieron en cuidado a la familia, temerosa de que su hija llevara a cabo lo que ayer domingo realizó, suponiendo que éste, ya anochecido, pentró sigilosamente en el edificio sin que nadie lo viera y preparando una soga que pendía de una viga, se ahorcó.

Sus padres, al notar la falta, requirieron a sus amigos las noticias necesarias para lograr saber su paradero, sin que, a pesar de haber visto al desgraciado

TURRONES

PARA EL PUBLICO, DESDE HOY, EL MISMO PRECIO QUE A LOS MAYORISTAS

SIEMPRE LAS MEJORES MARCAS Y LOS MEJORES PRECIOS

SOLO EN ESTA CASA ENCONTRARA USTED EL MEJOR SURTIDO DE TURRON QUE SE FABRICA EN JIJONA Y ALICANTE; MAZAPANES DE SOTO, DE REDONDO; POLVORONES; FRUTAS; SIDRA; ETC.

MAGENCIO GARCIA.-Salmerón, 40

suicida, lograran saber donde se encontraba, pues según nos dicen, estuvo en el balle y en la taberna, desapareciendo después, tal vez obsesionado en realizar el hecho, sin que nadie lo viera.

También nos dicen que era un joven amable y trabajador y que sus compañeros y convalecidos le querían mucho.

Esto es lo que hemos podido averiguar del desgraciado suceso, el que ha sentido por igual el pueblo trabajador de Alesanco.

Esta tarde sale el Juzgado para Alesanco a practicar diligencias.

Angel Peña

Cinema Social

MAÑANA, MIERCOLES
BARNER BAXTER
Y
MARIAN NIXON
en
PAPA POR AFICION
(Padre sin serlo)
SUPERPRODUCCION FOX

Acto de afirmación sindical de los trabajadores de la Banca

En el local de la Unión Tabacquera, completamente ocupado, se verificó en la mañana del domingo el anunciado acto de afirmación sindical organizado por la agrupación local afecta a la Federación Nacional de Trabajadores de la Banca.

El presidente don Francisco Villa, agradeció a todos la presencia en el acto, especialmente a las representaciones de fuera, ya que había comisiones de Bilbao, Pamplona, San Sebastián y Vitoria y de todas las cabezas de partido de la provincia de Logroño, y anunció que, aunque en principio se había pensado en que hicieran uso de la palabra varios compañeros, se había acordado limitarlo a la intervención de don Francisco Mazariego, presidente de la Asociación de La Coruña y delegado en la Conferencia de salarios, y don Luis P. García Lago, secretario de la Federación española de trabajadores de la Banca.

El señor Mazariego saludó a los compañeros presentes en nombre de los de Galicia y de los que con él forman la Comisión de empleados en la Conferencia de salarios, y empezó por hacer un estudio histórico de la situación de los empleados de la Banca, así como de las mejoras obtenidas desde 1930, cuando solamente había dos o tres asociaciones organizadas, y estableció la gran diferencia de aquellas circunstancias a las presentes en las que, los comisionados saben que respaldan su actuación más de veinte mil afiliados.

Afirma que, para lograr las reivindicaciones que el empleado bancario necesita y persigue, es preciso que éste deje de ser la crema del pastel y se incorpore al movimiento sindical obrero que lucha por una vida más justa, dejando de lado el lastre de los prejuicios sin olvidarse un momento de que todos somos trabajadores y que la Patronal bancaria lo ha comprendido así y consciente de su fuerza se prepara a la lucha formando un frente único.

Hizo varío lo que en la Patronal bancaria, a la que calificó de sin entrañas, pese a la seguridad de que los empleados cuentan con compañeros dispuestos y preparados para luchar, ha procurado sembrar la desunión entre ellos con persecuciones a los dirigentes, para desmoralizar a los soldados de filas, y por ello excita a todos a la meditación, en la seguridad de que el contrato de trabajo que ahora se discute, será lo que los empleados quieren que sea, pero advierte que éste hay que hacerlo en la calle, en los despachos de las direcciones y en todas partes, puesto que, sólo demostrando una fuerza efectiva el contrato será lo que tiene que ser, lo que merecen los que, por su esfuerzo personal tienen el mismo o más derecho a la vida que el accionista, que se limita a la entrega de unas pesetas para esperar tranquilamente en su casa el reparto del dividendo.

Citó algunos casos de la actuación de los dirigentes, destacando uno de Ceuta y otro de La Coruña y a continuación realizó una documentada exposición de los aspectos principales del contrato que actualmente se discute, especialmente de los que se refieren a horario, estabilidad de los empleados, previsión y salarios, exortando a todos a la ayuda, para que sean pronto las aspiraciones una realidad.

Habló después de los aspectos de desigualdad, especialmente en los descuentos por plaza, cuya desaparición se persigue y de los apoderados, que a veces son sus peores enemigos y de los resortes movidos por la Patronal,

entre ellos la gran Prensa de empresa y afirmó que, para contrarrestar la campaña hay que crear la Prensa profesional, que hable claro, porque la verdad se abre siempre camino.

El señor Mazariego terminó diciendo que va a rendirse la lucha con la Patronal y pide que todos aplausos que se le tributan quiere que se traduzcan en obras para la consecución de los fines que justamente se persiguen.

El señor García Lago expresó el sufrimiento de todos los federados y mostró su magnífica disertación exponiendo sus excepcionales conocimientos de las necesidades del proletariado y de las normas para conseguir satisfacerlas, hasta llegar con los contratos de trabajo a cimentar la base de la sociedad futura que ha de tender a señalar un porvenir justo que interese más que el presente.

En párrafos brillantes y concretos expuso las razones por las que los trabajadores de la Banca enfocaron la solución de su problema en la lucha de clases, razón por la que se afiliaron a la U. G. T., único procedimiento a seguir en tanto subsista el sistema capitalista que está llamado a desaparecer por su incapacidad, para solucionar el problema pavoroso de los hombres parados que son una de sus fatales consecuencias y cuya incapacidad ha quedado demostrada en las conferencias de Ginebra, Locarno y Lausana.

Excitó a todos a la meditación sobre su aserto de que el problema de los bancarios es problema de clases y que el triunfo sobre nuestras propias mentalidades es el triunfo más importante, porque consigue orillar los prejuicios del corporatismo para convencerse de que es, ni más ni menos, que el problema de los trabajadores del músculo, es decir, el problema de los explotados. Este triunfo posibilita el mejoramiento de todos.

Audió luego el caso de que se ponga en práctica el control obrero y expuso la necesidad de seguir capacitándose, para cumplir esa función que ha de estar encomendada a los especialistas de los números, función que deben cumplir aunque sea con sacrificio en bien de la sociedad proletaria y esta es la única diferencia existente entre un proletario y otro; una mayor responsabilidad en el de la pluma, en el especializado.

Advierte también que con esta capacitación se desmenuarán de los prejuicios alvíos y se resolverá paralelamente el problema en sus aspectos social y político, pues nada hay más incongruente que suponer un empleado que está de acuerdo con sus compañeros para el contrato de trabajo, y una vez logrado éste pueda militar en un partido político, reaccionario. Eso constituye una equivocación lamentable, puesto que sus votos laboran por la elevación de los verdaderos enemigos suyos en el aspecto social.

Audió también a las quejas de algunos compañeros de que los grandes periódicos de empresa defendían la tesis de la Patronal bancaria, y eso no puede extrañarles, puesto que se defienden a sí mismos y cumplen con ello un deber industrial.

El señor García Lago siguió expresando argumentos documentadísimos, en demostración de lo intensamente ligados que están siempre todos los actos del ciudadano con lo político y Audió a los propósitos de la Nacional Bancaria de resolver siempre el problema en el aspecto general, y en relación con la estabilidad afirma que antes se transigirá con alguna concesión de índole económica, que con una dejación de derechos que afecten a la dignidad.

Los sindicatos, dice, son la base de una sociedad mejor y es preciso actuar en ellos intensamente. Que no sea este acto uno más, sino que lleve expuesto a nuestros cerebros, ya que nuestros movimientos deben ser de comprensión. La civilización y el progreso no son otra cosa que el encamuzamiento de las corrientes por un camino de justicia y equidad.

Terminó con las siguientes palabras:

Camaradas: Por la sociedad actual por la sociedad futura; por el contrato de trabajo y por la emancipación social.

Los oradores fueron ovacionados con verdadero entusiasmo.

Terminado el acto se trasladaron a la huerta "Villa Isabel", donde se celebró el banquete-homenaje a los oradores, que sirvió con la perla acostumbrada en el Restaurant Carabochel, asistiendo más de un centenar de comensales, entre los que figuraban los comisionados forasteros

¿Cuántas casas hay en Logroño para artículos de Navidad?

UNA SOLA!
¡SOLAMENTE UNA!

ESPECIALIDADES VENECIA (ALGO QUE USTED NO CONOCE)
PRALINE — PISA — NUGAT — TRES CREMAS — PARIS — NATA — CREMA

ESPECIALIDADES MARTINHO (ALGO CONOCIDO)
GLORIAS DE PORTUGAL — QUESOS PORTO-PRINCEPE — HUEVOS MOLES D'AVERIO — YEMAS DE SAN LEANDRO
CAJITAS ALICANTE-YEMA-JIJONA

EL MAYOR SURTIDO EN TURRONES FINOS (PIDA EL CATALOGO)

T. SAENZ Y COMPANIA (Sucesores de Viuda de Arza)
Ultramarinos Finos TELEFONO: 1-2-20.

Aún persistió el dominio logroño

PARA NAVIDADES...

UVA DE ALMERIA,
MELONES "ORO",
MELONES TENDRALES,
NARANJAS Y LIMONES,
CASTANAS DE LA VERA
Y TODA CLASE DE FRUTAS

Plaza de Abastos,
TOMAS ORTIZ

RAMOS RUIZ
Hermanos Moroy, 5.

Muebles Bermejo

ELEGANTES. -- SOLIDOS. -- ECONOMICOS
LA CASA DE MAS GARANTIA

Avisos y Noticias

Por falta de espacio, nos hemos visto obligados a demorar la publicación de algunos originales que no pierden actualidad y a reducir la copiosa información telefónica, correspondiente al domingo y lunes.

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herrerros, 12

Casa con huerta en Gonzalo de Berceo, se vende o alquila. Razón, en República, 33, segundo.

TRASPASO TABERNA En el centro de la capital, por no poder atender su dueño. Informes, Mayor, 46, 2.ª derecha.

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

CORREOS-Academia Layusló

La viuda y demás familia de DON GABRIEL MARTINEZ Y MARTINEZ (q. e. p. d.), en la imposibilidad de hacerlo personalmente, nos ruegan expresemos su profundo agradecimiento a cuantos amigos asistieron a los funerales, conducción del cadáver y les han manifestado su condolencia por tan dolorosa pérdida.

La Agrupación de obreros y empleados municipales

Pone en conocimiento de todos los empleados municipales, que en breve llegará a ésta el compañero Setién, secretario general de la R. Nacional, cuya conferencia se comunicará oportunamente. La Directiva

CARBONES

HUJO DE PEDRO NOLASCO
Los mejores. -- Pruebelos
Muro de Carmelitas. Teléfono 1322

En recientes oposiciones, se le ha adjudicado la plaza facultativa del Dispensario Antituberculoso, en Sevilla, al doctor logroñés y amigo nuestro, don José Moreno Cenicientos, hijo del caligrafo, nuestro amigo, don Ildefonso.

Damos la enhorabuena a tan apreciable familia.

CORREOS "LA CULTURAL"

Nueva Academia preparatoria para el ingreso en los Cuerpos de Correos (Técnico, Auxiliar masculino, Auxiliar femenino y Carteros), a cargo de personal técnico

Anunciada oposición al Cuerpo Técnico sin exigir Bachillerato para el previo Curso especiales de Matemáticas

Se abren las clases el 2 de enero próximo

Informes, ANDRES DE ORTE
Habilitado de Correos

HERMANITAS DE LOS POBRES

Con ocasión de las festividades próximas de la Natividad del Señor, las Hermanitas de los Pobres, por medio de LA RIOJA y en nombre del Niño Jesús, se dirigen a cuantos católicos quieran unirse en caridad con los pobres de Cristo, rogándoles una limosna.

¿Quién no tendrá un pequeño obsequio con que poder hacer felices a los desamparados?

La Nochebuena se acerca. El Redentor tiene predilección por los desgraciados y llama en vuestro corazón, recordándonos la miseria del pobre. El nació pobre y en un estable, porque quiso unirse con los desheredados y darnos ejemplo consolándonos. Jesús dijo que lo que se da a los pobres, El lo recibe como dádiva sagrada. ¿Habrá algún cristiano que no oiga sus palabras?

¡Católicos logroñeses! Separad algo de vuestra abundante mesa para refección de los ancianitos, asilados en las Hermanitas.

El Niño Jesús os espera allí, porque en aquel Asilo está parte de sus hijos predilectos y él os dará "el ciento por uno".

¡Logroñeses! Os ruegamos una limosna. Los pobres de Cristo os asilados.

NOTICIA IMPORTANTE

a consecuencia de insistentes demandas de consumidores de la
MAGNESIA S. PELLEGRINO

recordamos al público en general que esta, se vende ya en cajitas de una dosis a los precios siguientes:



con o sin agua: Ptas 0'50 cajita
efervescente : Ptas 0'75 id

MAGNESIA S. PELLEGRINO EL PURGANTE MAS ECONOMICO

¡PELUQUEROS!
Academia técnica para peluqueros de señora
Bajo el patronato de la Casa «SHELTON»
Pídase detalles a
MERCURIO, S. L.
Licenciado Pozo, 44. Teléfono 12688 - BILBAO

Enseñanza completa de toda profesión o de especialidades. Marcel, permanente ondas al agua, cortes, tintes, postizos, manicura, etc. sobre modelos vivos y por perfeccionado competente.

La Guardia civil del puesto de Cenizero, a las tres y media de la tarde del domingo sorprendió en el juego de pelota, jugando a los prohibidos a unos 14 individuos, de los cuales pudo detener a cinco, ocupándoles 55 céntimos.

CORREOS-Academia Layusló

TRASPASO NEGOCIO de gran rendimiento, muy acreditado. Informes, Pedro Olabuenaga, Logroño, Teléfono 1394. No se contesta por carta.

Acéite puro de Hígado de Bacalao, muy rico, en Vitaminas
FARMACIA DEL DR. PERUCHA

R. Villar Mañute

Del Hospital del Niño Jesús de Madrid
ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
RAYOS X -- SOL ARTIFICIAL

Consulta de diez a una y de cuatro a seis
M. VILLANUEVA, 42. Teléfono 1517

A las cinco y media de la tarde, las vecinas de Olauri Hermenegilda Hernando Fontecha y Asunción Ruiz Alvarez, de 43 y 37 de años de edad, respectivamente, ambas casadas, promovieron un fuerte escándalo, agrediendo y resultando Asunción con unos arañazos en la mano derecha, sin importancia alguna, según dictamen del médico don José Burela.

A las juventudes

El Partido Republicano Radical de Logroño, convoca a todos los jóvenes simpatizantes con sus ideas, a una reunión que tendrá lugar en los Salones del Circolo, primer piso del Café Habana, a las diez de la noche del jueves, 22, al objeto de organizar la JUVENTUD REPUBLICANA RADICAL.

Por ser asunto de tan vital interés para la política provincial, se ruega la asistencia a todos los jóvenes de la capital. A este acto quedan invitados todos los correligionarios, a los que se ruega asistencia.—LA COMISION.

RECLUTAS

Reducción del tiempo de servicio en filas

Los individuos que desean obtener el certificado de instrucción para reducir el tiempo de permanencia en filas, según determina el Artículo 10 de la Circular de 26 Agosto 1930 (D. O. núm. 190), de DOCE A OCHO MESES, puede informarse en la Escuela Militar del Tiro Nacional. Horas de 4 a 5 de la tarde. La matrícula quedará cerrada el próximo día 31 del corriente.

Se ha recibido la consignación correspondiente para el traslado de las Oficinas de Telégrafos de esta capital a la Casa de Comunicaciones de la plaza de San Agustín.

Los trabajos de instalación en el nuevo edificio comenzarán en breve, pudiendo asegurarse que en la segunda quincena de enero próximo habrá quedado ultimada la instalación.

CICLISTAS

POR DEJAR LA REPRESENTACION DE ELLAS, SE LIQUIDAN A MENOR DE SU COSTE, SEIS BICICLETAS DE CARRERA, CON GUARDABARRAS, DOS FRENSOS, DOS PIÑONES Y PINTURA AL DUCO, AL PRECIO DE CIENTO SESENTA Y CINCO PESETAS. APROVECHESE DE ESTA OFERTA POR QUE DENTRO DE UNOS DIAS SERA YA TARDE

GARAGE DE JESUS GARCIA

VARA DE REY, 18

PARA LAS PROXIMAS FIESTAS, GRAN SURTIDO DE
TURRONES
de A. Monerri Planelles, Jijona y Sucesor de Gil y Cia.
SONSECA (Toledo)
MAZAPANES DE SOTO Y POLVORONES de Estepa (Sevilla)
LUIS SANTOS, Mercaderes, 2 y 4. Teléfono 1121

Dr. M. ARTACHO

Médico Militar. -- Medicina interna.
Pabellón Hospital Militar. Tel.º 1205

F. Rodríguez Moral

MEDICO TOCOLOGO MUNICIPAL
Medicina general--Partos--Laboratorio
CONSULTA: De 12 a 1 y de 4 a 6
Imprenta, 1 y 3, 2.ª izq. Tel.º 1667

BAULES MALETAS

fundas, reparaciones, equipos automovil, muestrarios para todas las industrias. Cubetas fibra vulcanizada.
SAN JUAN, 48. ESTUCHISTA

VINO VIEJO

Se vende a siete pesetas cántara en casa de Pedro el Navarro, frente a la Beneficencia.

CORREOS-Academia Layusló

LOS DIENTES LIMPIOS ESTAN CON PERBORATO CASTAN

Enfermedades de los ojos

F. ANGEL CHAVARRIA
Oculista de las Clínicas de París.
Consulta días laborables, de diez a una
Villa Carmen CALAHORRA

CALEFACCIONES

"IDEAL CLASICO"
INSTALADOR: N. NAJERA (PERE)

J. Aguirre Azcárate

Médico de la Casa de Socorro
Bretón Herrerros, 19. 2.ª 10 a 1 y 3 a 5
GARGANTA -- NARIZ Y OIDOS
TELEFONO 1733

Mantecadas y Mantequilla de Soria en cajitas

He adquirido la exclusiva para la venta de estos dos artículos de la Casa de Pablo Herrero, cuya elaboración merece los elogios del público conoecedor.
Calle del Cristo, 20. Teléfono 1422
E. PARACUELLOS

FARMACIA LANZAGORTA

Emulsión de Hipofosfitos y Aceite de Hígado de Bacalao purísimo

MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ
Miguel Villanueva, número 4, (Delicias)
Especialidad en camas con somier NUMANCIA

GRAN CAFE COMERCIO

SELECTOS CONCIERTOS tarde y noche - todos los días

A NUESTROS SUSCRIPTORES, QUE LO SON A LA VEZ DE "EL HOGAR Y LA MODA" Y "LECTURAS"

La Empresa "El Hogar y la Moda", de Barcelona, que edita las expresadas publicaciones, nos participa que, por el encarecimiento de los elementos de producción, se ve obligada a elevar el precio de las suscripciones de aquellas, a 1'25 pesetas al mes.

Cuando LA RIOJA estableció el servicio de dichas publicaciones a sus lectores, no tenían otro modo de adquirirlas en la provincia; pero actualmente se venden en la mayor parte de las librerías, casi al mismo precio, por lo cual les avisamos que desde 1.º de enero próximo cesaremos de servirlos. Quienes deseen abonarse, al precio de 1'25 pesetas al mes, por cada una de las citadas publicaciones, pueden dirigirse a la Sociedad "El Hogar y la Moda", Diputación, 211, Barcelona, y los que quieran adquirirlas las encontrarán en las librerías.

En la Casa de Socorro fueron asistidos:

El domingo.
Elena Nestares Sans, de 80 años, de erostones en el dorso de la mano izquierda y contusión en el pómulo izquierdo, por agresión en su domicilio.

Remedios Rivas Castro, de 31 años, de herida contusa en la región occipital, causada con un espejo en su domicilio.

Nestor Pérez Alcalde, de 13 años, de herida cortante en un dedo, con una navaja.

Alfredo Ruiz García, de 10 años, de herida en la mano, con una azada, en el campo.

Pilar Aspurga Calleja, de 14 años, de herida contusa en el pie, por caída.

El lunes.
José Ulecia, de 23 años, labrador, de herida punzante en la planta del pie derecho, con una punta.

Aniceto Aramella Moreno, de 29 años, labrador, de Viana, de herida contusa en la región superciliar derecha y erosión en el pabellón del ojo derecho, con una cuba de vino.

Félix Sáez Díaz, de 39 años, comerciante, de herida punzante en un dedo, con un clavo, en el almacén.

La Compañía de Maderas. -- BILBAO
Oficinas y fábrica, muelle Churruga, Apartado núm. 44.

Permanentes Eugene, Eugene Baquellita, Shelton - Galia
PUEDE HACERSE LAS AYUCHAR

COLOCACION DE CAPITALES

Vendo dos plantas bajas en la calle de Sagasta, produciendo, una 155 pesetas mensuales, y 60 pes. la otra. También vendo varios pisos a precios reducidos. Diríjase a Agencia Eusebio.

En la mañana de ayer, por el guardia municipal don Nicolás Toledo, fué detenido en Portales, cuando intentaba hacer una de las suyas, el conocido caracterista José García Manóndez, "El Colosal", de 34 años, natural de Gellur y sin domicilio fijo, el cual, desde la Comisaría, pasó a la cárcel a sufrir arresto gubernativo.

LAYUSLO

República, 106, 2.ª
Tel.º 1025. Logroño

EL TURRONERO DE JIJONA

Los mejores Turrones, no olvide que siempre los tiene
José Llorens
en el sitio de siempre
República, 64 (Café Los Leones)

Colores de Moda

Limpieza en seco.
Rapidez en los tintos.
Tintorería Moderna CRISTOBAL GIL
Plaza de la Constitución, núm. 14,
Junto a la Iglesia de la Redonda.

Con una concurrencia muy nutrida se verificó ayer el entierro del que fué nuestro estimado convecino don Hilario Santolaya Galles, fallecido el pasado domingo.

El finado era persona que gozaba de muchas simpatías y fué chófer conductor de la ambulancia sanitaria.

El duelo fué prestado por sus hermanos políticos don Manuel García y don Lorenzo Suberviola, su primo don Félix Viguera y otros familiares, y en el cortejo figuraban muchos chóferes y otras representaciones sociales.

A las muchas demostraciones de pésame tributadas a su viuda doña Julia García y demás familia, unimos la nuestra muy sentida.

URBINA

tuberculosis y demás enfermedades del pecho.

NEUMOTORAX - FRENECTOMIA
RAYOS X

MIGUEL VILLANUEVA 2.ª F. TELÉFONO 1121

†
EL SEÑOR
D. José María La Vega Miguel
(MAESTRO NACIONAL)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 64 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus apenados sobrinos don Fernando Higuera, don Lorenzo, doña María, doña Felisa y doña Emeteria Ezquerro; don Tirso, don Eusebio, doña Felisa y doña Justa la Vega, y demás familia, participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan una oración por el alma del finado, por lo que les quedarán agradecidos.

Nestares, 20 de diciembre de 1932

EL CADAVER SERA TRASLADADO HOY, MARTES, A LAS 10, DE ESTA VILLA A PRADEJON, EN CUYO CEMENTERIO MUNICIPAL RECIBIRA CRISTIANA SEPULTURA.

Agencia Fúnebre Berger. — Sagasta, 27. Teléfonos, 1119 - 1752.

ellos muchachos animosos, que siguen a la pelota con decisión y entusiasmo. Se nota en el equipo un perfecto entrenamiento, y a poco que se decidan los delanteros a chutar son rápidos, indudablemente será este equipo el "coco" de los de la serie C de la provincia. A nuestro juicio, lo mejor que tiene a la pareja de bats, principalmente el izquierdo y el portero.

El Haro únicamente jugó bien a partir de la mitad de la segunda serie. De todas formas, el partido fué muy interesante y el público salió complacido. El arbitraje de Orbañanos fué muy imparcial. Creemos que por lo menos se ha ganado en los "exámenes" un notable.

Para cepas de vegetación y producción normal pida Abonos "ALGRY", Fórmula núm. 1.

Donativos a la Cocina Económica

Relación de donantes de obsequios enviados para la celebración de las próximas fiestas:

Las Bodegas Franco Españolas, visto el número de comensales probables, un nuevo envío de 275 litros de vino. Don Timoteo Murga, "Arca Noé", 32 litros de vino y 11 kilos de castañas. La Cooperativa de Funcionarios Públicos, 25 pesetas.

El señor alcalde, procedentes de decomisos, ocho jamones frescos y dos kilos de manteca.

El fel de la Plaza de Abastos, don José Illera, varias verduras procedentes de decomiso.

Don Joaquín Ruiz, una peseta de participación en la Lotería de Navidad. La Junta Directiva.

De la Alcaldía

En la visita realizada en el día de ayer a la Alcaldía, el señor Gurra no manifestó haberse decomisado siete kilogramos de chorizo que habían pretendido entrar sin abonar los correspondientes derechos.

Nos dió noticia de haberse detenido, por el guardia municipal Nicolás Toledo, a un carterista que ha sido puesto a disposición de la autoridad gubernativa.

Recibió la visita de los señores Alcarraz y Amelivia, vicepresidente y secretario, respectivamente, de la Cocina Económica, que quisieron testimoniarle el profundo agradecimiento de la Junta, por las repetidas atenciones que viene teniendo el señor alcalde en pro de los necesitados, deferencia que agradeció profundamente. También nos indicó que por no cumplir los requisitos legales, había sido detenida una ternera por el veterinario municipal señor Bernedo.

De la visita realizada el domingo por la tarde al barrio de Varea, está agradecidísimo a las atenciones que recibió de las autoridades y vecindario. Después de verificarse la inauguración oficial del teléfono recientemente instalada, estuvo apreciando la abundancia que de trozos de mosaico existe en el referido barrio y, sospechando que pudieran hacerse descubrimientos arqueológicos de importancia, piensa tomar con todo interés el asunto, y por tanto entra en su propósito hacer las necesarias gestiones cerca del director general de Bellas Artes.

Los recursos interpuestos contra las exacciones municipales acordadas para 1933

La Cámara de la Propiedad Urbana, oponiéndose a las que se imponen "Sobre los que provocan la prestación del servicio de extinción de Incendios" y "Sobre establecimiento y mejora del servicio de extinción de Incendios"; sobre la cuantía y falta de equidad de "Licencias para construcciones", "Suministro de aguas potables por contador", "Solares sin edificar", e interesando que lo que se recaude por impuesto de alcantarillas, se invierta en la construcción y reparación de éstas.

La Cámara de Comercio e Industria, oponiéndose a que se alteren las rentas que pagan los comerciantes que tienen alquilados locales en los Depósitos Administrativos y Alhóndiga; y haciendo observaciones sobre la falta de equidad del de escarpantes y aguas potables, y también sobre el impuesto a los vendedores ambulantes que dejan de satisfacerlo bastantes forasteros que vienen a vender a la capital la venta de ciertos productos, con perjuicio de los comerciantes de Logroño, y sobre arbitrio por apertura y traslado de establecimiento de Comercio e Industria. La Asociación de Defensores de la Propiedad Urbana, contra los impuestos referentes al servicio de Incendios, así como al proyectado sobre solares, y la

†
LA SEÑORA
Doña Luisa Rodríguez Arias

(VIUDA DE DON JOSE CAJIGAL)

Falleció en el día de ayer, a los 64 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus afligidos hijos don Manuel, don Miguel y don Aurelio; hijos políticos doña Hilaria Angulo, doña Isabel Jiménez y doña Clara Santo Domingo; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor quedarán agradecidos.

Logroño, 20 de diciembre de 1932

Conducción del cadáver.—Hoy, a las DOCE Y CUARTO, desde el Asilo Provincial. Iglesia Parroquial.—Santiago el Real. La mesa de firmas: Ruavieja, 81.

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día 1754; Noche 1258 y 1841.

†
LA SEÑORA
DONA ANTONINA FERNANDEZ MARTINEZ

FALLECIO EL DIA 17 DEL CORRIENTE, A LOS 30 AÑOS

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su afligido esposo don Florencio Hortelano Ruiz; su hija María-Teresa; padres don Bernabé Fernández y doña Juana Martínez; padre político don Telesforo Hortelano; hermanos don Raimundo y doña Benigna Fernández; hermanos políticos; tíos, sobrinos, primos y demás familia, tienen el sentimiento de comunicar a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan la asistencia a los funerales y misa de Réquiem que tendrá lugar en la Iglesia parroquial de El Cortijo, hoy, martes, a las NUEVE de la mañana, por cuyo piadoso favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 20 de diciembre de 1932.

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día 1754; Noche 1258 y 1841.

ECOS DE HARO

19 de diciembre. —Hasta las dos de la tarde el tiempo se mostró verdaderamente primaveral, razón por la cual estuvo durante el mediodía animadísima la Plaza de la República, escuchándose con gran agrado a la banda municipal durante el concierto que celebró de doce a una, dirigida por el competente subdirector don José María Baicalupe, por ausencia del director propietario.

Por la tarde se refrescó la atmósfera de tal forma que la gente hubo de resguardarse del intenso frío en los Casinos, Cafés y especialmente en los locales del Teatro Bretón y Frontón Carrasco, donde sedieron selectas funciones de cinematografía, en el primero a las cuatro, siete y diez y cuarto de la noche, y en el segundo, a las cuatro y a las siete únicamente.

En el Bretón se proyectó, además de un Noticiero Fox y un Paramount gráfico, sonoros, la estupenda superproducción de la Casa "Fox" titulada "Hay que casar al príncipe", totalmente hablada y cantada en español, por el ídolo de la pantalla sonora José Mojica, ya conocido del público harense en la película "El precio de un beso", secundado por Miguel Ligerio y Conchita Montenegro.

En el Carrasco se pasó por la pantalla en la sección Selecta la comedia "Anillos de boda", que satisfizo.

DE FÚTBOL.— Con un frío glacial, que hacía sumamente desagradable la estancia en el campo, se celebró por la tarde el anunciado partido de fútbol, de campeonato de la serie C riojana, conteniendo el "Alfaro S. C.", uno de los equipos "leaders" de la actual competición oficial de la provincia, con el primero de "Haro Deportivo".

El enorme interés con que se esperaba la celebración de este encuentro, tuvo una demostración palpable con el gran contingente de aficionados que, mucho antes de comenzar el partido, llenaba casi por completo el campo de "El Mazo".

A las órdenes del árbitro colegiado, señor Orbañanos, que en este encuentro hacía su "examen" oficial para "nazarano" se alinearon los equipos en la siguiente forma:

"Alfaro S. C.": Vergara; Verde, García; Carranza I, Varea, Lacunza; Vallejo, Pereda, Ruiz, Bonafante y Carranza II. "Haro Deportivo": Valen; Migueles, Pinedo I, González, Melchor, Ruiz; Medrano, Pinedo II, Díaz, Patato y Gayangos.

Apenas puesta en juego la pelota, se emplean a fondo ambos equipos, en quienes se nota gran nerviosidad, presionando más intensamente los locales, que llegan varias veces a los dominios de Vergara, sin resultado, pues Verde y García, están segurísimos y cortan todas las jugadas.

Signe el juego a gran tren, sin que ninguno de los jugadores logre dominar su nerviosismo, sucediéndose jugadas alternas.

Los primeros en imponerse son los forasteros, quienes, más unificados que los locales, realizan jugadas magníficas, que si no constituyen un gran peligro para la puerta local, es debido a que los delanteros retardan el chut. Con otros "artillos" más rápidos es muy posible que hubieran marcado algún tanto en esta primera mitad del encuentro, en la que los locales no mostraron un gran interés por hacerse con la pelota, y lo especial cuando ésta llegaba a las inmediaciones del marco alfarero.

Sin embargo, en una arrancada de la línea de ataque local, se hace con la pelota González, que pasa a Pinedo II y éste a Díaz, quien de un tiro suave, pero colocado, proporciona el primer tanto para el Haro, terminando así la primera parte.

Reanudado el juego, los alfareros buscan afanosos el empate, y son varios los momentos en que parece inminente; pero lo malogra, en primer lugar, el defecto que hemos anotado antes en los delanteros forasteros, y en segundo, la intervención de los defensas del Haro. Se tira un corner hacia Alfaro, que está a punto de convertirse en gol, por zamborazo de Gayangos, encargado de tirar un penalty.

A los pocos momentos, Gayangos saca un centro matemático, que recoge Díaz, quien pasa a Medrano que estaba desmarcado, incrustando el balón en la red. Alfaro cede corner. La tira Medrano cerradísimo, recogiendo la pelota de cabeza Patato, quien proporciona el tercer gol para su equipo. A los dos minutos, cuando únicamente faltaban otros dos para terminar el partido, Pinedo orilla a varios jugadores alfareros, pasa al extremo y Medrano, rapidísimo, lanza un chut formidable que no puede sujetar Vergara. Díaz, a dos metros de la puerta, no tiene más que empujar el balón para convertir la magnífica jugada en el cuarto y último tanto de la tarde.

A los pocos momentos se pitó el final del partido, que, como dejamos dicho, terminó con la victoria del Haro, por cuatro goles a cero.

El Alfaro justificó su valía. Son todos

CARBONES

CON FACILIDADES EN EL PAGO se vende en el mejor sitio de Logroño, un local propio para tienda u oficina. Razón, en LA RIOJA.

CASA MARRODAN

HIJO DE S. MARRODAN Y C. S. L. M. Villanueva, 6 y 7. Teléfono 1834

El tono de Moda "Rubio Platino (Hollywood)" AYUCAR

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal.

Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm. 20.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en los días 18 y 19.

Nacimientos.—Luis Préjano Riaño, José Luis Santander Higuera, Alfredo Ojeda Bermejo, María del Carmen Angela García Trapero, Adela Fernández Albaina, Elisa Esther Villambusa López.

Defunciones.—Antonina Fernández Martínez, de 30 años, de El Cortijo; María Ruiz Pérez, de 95 años, de Aldeanueva de Ebro; Francisca Ruiz Benito, de 82 años, de Munilla; Bernardina Ruiz Pérez, de 88 años, de Briones; Hilario Santolaya Galilea, de 46 años, de Logroño.

Matrimonios.—Ninguno.

Los abonos "ALGRY" son los más económicos, pues su coste es compensado con creces por el exceso de producción.

LOS CINES

No puede negarse la "vis cómica" de Harold. Es un actor gracioso. En sus películas, aparte de su labor personal, no deja de haber trucos hilarantes. Lo que ocurre es que se hace difícil mantener la comicidad en un largo metraje y, naturalmente, tan sabido es ello que toda la fuerza de la gracia se deja para el final, de lo que se suele deducir que el elemento cómico no abunde en la primera mitad del "film".

Ello no quita para que "Cinematografía", proyectada el domingo en el Moderno y el Bati Jai, entretuviera, agradable y fuera favorablemente comentada por el público.

"Lo mejor es reír", cuya música se ha hecho tan popular, pasada en el Olympia, fué nuevamente vista con gusto.

Anteayer y ayer fué base del programa en el Social "Bajo falsa bandera". Charlotte Susa, sugestiva actriz, intérprete de muy interesantes "films", tiene en éste el primer papel y lo realiza con extraordinaria eficacia. Los alemanes cultivan con gran originalidad los asuntos de espionaje y el que se desenvuelve en la película está sobre todo de interés. Magnífica interpretación y fotografía. Acción muy emotiva. La cinta obtuvo un franco éxito, siendo muchas las personas que la vieron en más de una sesión.

En el Logroñés se dió una gran "reprise", "Camarotes de lujo". La película fué vista con atención y agrado y mereció de los espectadores tan favorables pronunciamientos como el día del estreno.

En el Alhambra se pasó nuevamente "El Guerrillero", cinta española que había sido aplandada en el Logroñés la noche del sábado. También contó al nutrido público que la vió ayer.

Hoy se darán en el Logroñés las acostumbradas sesiones. "Amor, rabioso" es el título de la cinta base del programa. El nombre de la bella actriz Dorothy Jordán.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas
Once de Junio, 18, entresuelo
OCULISTA.—EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU

En la Delegación de Hacienda han sido puestas al pago libramientos extendidos a nombre de don Alfredo Cardoñas, doña Joaquina Martínez y Martínez, doña Josefa Fernández, don Jesús Sáenz de Valluerca, don Jesús Alférrán, teniente de Carabineros, don Félix Berger, don José Menéndez, don Aurelio Contreras, don Jesús Sáinz, don Fermín Gómez, don Andrés de Orte, don Pedro León, don Irineo B. Palacios, don Ricardo Sarabia, don Hilario de Bidasolo, don Gregorio Ruiz Galarreta, alcalde de Briones, doña Angeles del Río, don Leocadio Pérez, don Félix Colla, don Cayo Rueda, don Máximo Barragán, don Juan Martínez Ormaechea, don Eloy Sánchez, don Ramón Baicalupe, don Fabián Remondo, don Bautista González, don Valentín Ibañez, don Casimiro Miranda y don Francisco Jiménez.

De no hacerse efectivos estos libramientos antes de finalizar el presente mes, serán anulados.

UN CONSEJO

Antes de malgastar su dinero, compare precios y calidades:

Camisetas punto inglés niño, desde 0'50	" señora " 1'75
Calcetines algodón, caballero " 0'75	" lana " 0'75
Medias algodón señora " 1'00	" lana " 1'75
" seda, las de 3'50 a 2'90	" finísimas, las de 5 a 3'50

Estas calidades y precios solamente las encontrará visitando esta Casa.

Los mejores surtidos en géneros de punto, guantes y particularmente MEDIAS, especialidad de esta Casa

MEDIAS JULIA

PLAZA DE ABASTOS, NUM. 14

PLATANOX

para escritores y artistas

LOS MEJORES ARTICULOS

A PRECIOS REDUCIDISIMOS

LACALZADA

Sagasta, 25 .. Sucursal, Gallarza, 17

MEDIAS - CALCETINES - CORSES - GENEROS DE PUNTO - CAMISAS - CORBATAS - TIRANTES Y LIGAS.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8 DE 11 a 1

Ayer dejó de existir, a los 64 años de edad, doña Luisa Rodríguez Arias, viuda de don José Cajigal y madre del conocido dependiente de la casa Ascacibar don Manuel, fallecimiento que ha sido muy sentido entre las muchas amistades con que cuentan.

Descansen en paz y reciban sus hijos y demás familia la expresión de nuestra condolencia.

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA - NARIZ - OIDOS

Ha trasladado su consultorio a la calle de Zurbarán, núm. 11 (Casa Social)

DE KINTAS

Junta de clasificación

En la última sesión celebrada por la Junta de Clasificación y Revisión, fueron fallados los siguientes expedientes: LOGROÑO (1.ª Sección) 1932.— Ángel Galliea Pastor. En el día de la revisión se le concedió un plazo de seis meses para justificación, y transcurrido dicho tiempo sin haber remitido documentación efectuada su presentación ante el Cuerpo de autoridades correspondientes, se acordó declarar prófugo.

LOGROÑO (1.ª Sección) 1930.— Marcos Muñoz Osma. Acreditado que este mozo ha dejado extinguida totalmente su condena de un año, ocho meses y veintidós días de presidio correccional, se le varía su clasificación de excluido temporal por la de soldado útil para todo servicio.

LOGROÑO (1.ª Sección) 1932.— Claudio Vallejo Aragón.—En virtud de copia de acta de inutilidad formulada por el Tribunal Médico Militar de Burgos, se le varía su clasificación de soldado útil para todo servicio por la de soldado útil exclusivamente para servicios auxiliares.

CENICERO, 1931.— Remigio Hernández Esperanza. Se hallaba disfrutando prófugo de 1.ª clase como comprendido en el caso 1.º y artículo 265 del Reglamento, y acreditado el fallecimiento del padre de dicho mozo, se acuerda concederle la renuncia a la prórroga citada por haberlo solicitado así el interesado.

PUEÑAYOR, 1932.—Ignacio Alcalde Ibañez. Lo mismo que el anterior, útil para servicios auxiliares.

GRAVALOS, 1930.—Manuel Vallejo Jiménez. A su instancia se acuerda concederle los beneficios de indulto del decreto de 14 y 18 de abril de 1931, levantándole sin penalidad la nota de prófugo y declarándole soldado útil para todo servicio, que no debe incorporarse a filas por hallarse ya licenciado el reemplazo a que pertenece.

HARO, 1929.—Antonio Moreno Moneo. En el día de la revisión fué declarado prófugo y habiéndose acreditado que este mozo verificó su servicio militar durante más de dos años en el 1.º Regimiento de Zapadores Minadores, hoy Batallón núm. 6 de igual denominación, se acuerda levantarlo de la nota de prófugo sin penalidad, declarándole soldado útil para todo servicio que ha prestado ya su servicio militar.

HARO, 1932.—Félix Díez García. En virtud de copias de acta de inutilidad del Tribunal Médico Militar de Burgos, se le varía su clasificación de soldado útil para todo servicio por la de excluido temporal.

HUERCANOS, 1931.—En virtud de copia de acta de inutilidad formulada por el Tribunal Médico Militar de Burgos, se le varía su clasificación de soldado útil para todo servicio por la de excluido total.

SE VENDEN DOS CARROS para una y dos caballerías, seminuevos, y otro para una caballería, con cañón. Informes, Carretera de Félix Santos, Haro.

Si Vd. padece del ESTÓMAGO o INTESTINOS

aunque sólo note ligeras molestias, no se abandone y consiga su curación inmediata con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(Stomalk)

Agradable e Inofensivo.

Dispepsia, Dolor de Estómago, Acidez, Vómitos, Inapetencia, Diarreas, Dilatación y Úlcera de Estómago.

Venta en farmacias. Precio 5'75 pías. Anulado timbre.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. LOGROÑO.
SUCURSAL EN CALAHORRA
COTIZACIÓN DEL DIA 19

Interior 4 por 100	65'25
Amortizable 5 por 100	83'30
Amortizable 4 por 100	90'00
Exterior 4 por 100	81'00
Cédulas hipotecarias 8 por 100	98'85
Acciones Banco España	520'00
Id. Banco Español R. Plata	00'00
Id. Cia. Arrendataria Tabacos	00'00
Id. Ferrocarriles Nortes	214'00
Id. Ferrocarriles Alicante	00'00
Francos cheque	47'95
Libras	40'70
Dólares	12'21
Pesos chilenos s/. Londres	00'00

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales.—Ordenes de Bolsa. Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Gtos. Negociaciones, etc.

ABONAMOS INTERESES EN:
 Cuenta corrie. a la vista 2 1/2 % anual
 8 días preaviso 3 " "
 Imposiciones a 3 meses 3 1/2 " "
 " " 6 " 4 " "
 " " un año 4 1/2 " "

CAJA DE AHORROS
 Libretas a la vista 3 por 100 anual
 especiales 4 por 100 anual

HIPOTECAS. Se necesita dinero para préstamos sobre fincas urbanas en Logroño. Agencia Escudero, Segarra, 14.

SE VENDEN cien carneros finos y gordos, de cuatro a cinco años. Informa Hilario Ortega, en Carbonera.

CAMIONETA CHEVROLET
 4 cilindros, se vende a toda prueba. Razón, José María López, Laguardia (Alava)

PISO HERMOSO con mucho sol, por 12 duros. Duquesa de la Victoria, 15, 1.º

COMPRO UN CACHORRO sabueso. Dirigirse a don José Gallo, calle Pastelaria, 14, primero, Calahorra.

SE VENDE 1.500 plantones de chopo de primera calidad. Para tratar, Crescencio Fernández, en Hornilleja.

FABRICA DE BETUN. Vendo por la mitad de su valor y con facilidades de pago. Razón, Simeón Tejada.

RENAULT, 8 H. P., cabriolet, impecable, se vende en 2.500 pesetas. Informes, Agencia Renault, (Murrleta, 3) y Publicidad "Ebro" (1186).

ENTRESUELO CON GALLINERO, se alquila en 35 pesetas. Carretera de Villamediana "Calle Nueva".

SE VENDEN: YADORA, seminueva, un CARRO DE UTAGE por poco dinero y un CARRO de varas, para 2.000 kilos. Marcelo Cerdón, en Ventosa de Rioja.

SIRVENTA. Se necesita. Ganará buen sueldo. Razón, Bretón, 4, entresuelo

OCCASION. Vendo un carro para caballería pequeña, o cambio a ternero o ternera. Angel Lapuente, en Villamediana de Iregua.

Agente comprador
 Necesito para la plaza y su provincia, para producto de fácil adquisición y poco costo. Se precisa muy poco capital. Dirigirse solicitando detalles para admitir proposiciones durante el presente mes bajo la dirección A. U. Apartado, 444. BILBAO.

SE NECESITA YUGUERO que sepa conducir carro. Dirigirse a Adolfo Nalgos (Córchete), en Cenicoero.

PAJA DE TRIGO. Se venden 3.000 arrobas de trilladora y 3.000 de RICAS. Eugenio del Val, en Hervias.

Criado de labranza
 con dos hijos mayores, se necesita en villedo, próximo a la capital. Dirigirse con informes a Cabezon Hermanos, Muro Cervantes, 3.

VACA del segundo parto, se vende, a prueba, con 24 litros de leche. Informes, Edelfonso Somalo, Camino Prado Viejo.

GRAMOFONO de maleta, seminuevo, se vende barato. Razón, LA RIOJA.

VENDO un motor Siemens trifásico, 15 H. P., 120/210 voltios. Una dinamo de corriente continua de 5 H. P., 110 voltios. Un aparato de cine PATHÉ KOK. Informar Julio Orive, 14 de Abril, 26. Haro.

SE VENDE UN FAROL luminoso para anuncios. Calle Merced, 8, 2.º piso.

SE NECESITA NISERA FORMAL con informes. Transversal Avenida de Colón. Fábrica de gases, primero, Izqda.

CUPON COMERCIAL
 Exigido al hacer vuestras compras y obtendréis los regalos que todo el mundo conoce. Lo mismo cuestan los géneros.

OFICINAS: VARA DE REY, 29. LOGROÑO

LUIS GIL
Guarnicionería y Alpargatas
 LA CASA MEJOR SURTIDA EN CALZADOS VULCANIZADOS
 PRECIOS ASOMBROSOS
 Visítarla y os convenceréis, y regalamos el acreditado

Cupón Comercial
 CALLE PRIM Y LAIN CALVO. HARO

VIAJANTE

Se precisa para la venta de productos de fácil colocación entre agricultores. Preferible el que tenga práctica, viaje y esté bien relacionado en la provincia y zonas vitícolas de Alava y Navarra. Intúll presentarse sin buenas referencias y aptitudes. Informes en esta Administración.

VACAS. Vendo una recién parida con su ternero, de mucha producción y dos para parir a primeros de enero, en Alberite, cuadra de Pio Benito.

SE OFRECE SEÑORA, de 40 años, para servir a matrimonio, señoras de edad o poca familia, sabiendo de cocina. Informes, Feliciano Pérez, calle San Antón, 8, en Alfaro.

CASA. Se vende recién construida, habitada, de tres pisos dobles y dos plantas bajas. Razón en LA RIOJA.

PUERTAS, VENTANAS, BALCONES nuevos y usados, cocinas económicas y chapas de fogón, tuberías de hierro; unos bancos para jardines y una columna de hierro. José Sáenz, Herreñas, 7, 1.º

SE VENDEN cuarenta y cinco ovejas paridas. Informará Vidal Sáenz, en Herce.

HUESPEDES. Doy pensión a personas honorables en casa de familia de respeto, buenas habitaciones, cuarto de baño y jardín. Vara de Rey, 21, entresuelo, izquierda.

PIANO para estudio, se vende. Razón en LA RIOJA.

TRASPASO TABERNA en sitio céntrico y buena clientela. Razón en LA RIOJA.

CRiado para casa de labranza, se necesita sabiendo andar con mulas y preferible sepa ordeñar vacas. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDEN cuatro primales de cerdo, de unas tres arrobas y media cada uno y doce JAULAS de conejos. Huerta "Los Bilbainos", Carretera del Cristo, Logroño.

MACHOS. Se venden dos de 6 y de 4 años, a toda prueba y carro con arreo. Moisés Esteban, en Murrillo de Río Leza.

HUESPEDES. Se desean en casa formal y céntrica. Informes en LA RIOJA.

HEREROS. Vendo taladro seminuevo, a prueba, y un fuelle. Taller de Cerrajería. Santos Gil, Ruavieja, 50.

CABALLOS. Se venden. Para tratar, con la Agencia Fúnebre Berger.

CHORICERO PRACTICO en la fabricación, curación y conservación del chorizo Rioja. Tomaría por temporada. Será bien retribuido. Informes, viuda de Argal, Pamplona.

PISOS. Se arriendan dos en la Avenida de Colón, S. A. Informar, en la misma calle, tetras M. A. primero.

SE TRASPASA COMERCIO DE PAQUETERIA Y MERCERIA muy acreditado, por tener que ausentarse su dueño, en pueblo importante de Navarra. Para informes, Aurelio Ruiz, en Fitero.

ALMACEN. Se arrienda en Salmerín, núm. 11. Informes, en la misma, 2.º dcha.

Urge comprar
 Mesas de mármol para café y sillars. Informes, calle del Puente, núm. 10, 3.º

NODRIZAS
 —Casada, de 30 años, leche de 12 meses, desea criar en su casa de Leza de Río Leza. Informes, Francisco Blasco, en dicho pueblo.
 —Casada, de 20 años, leche de 20 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa el corresponsal en San Asensio.
 —Soltera, de 19 años, leche fresca, se ofrece para casa de los padres. Informará don Hilario Pérez Sánchez-Malo, médico titular, en Arnedo.

ESTUFAS
 Cocinas, fubos, termosifones, pails COLOCACIONES Y REPARACIONES Limpieza de chimeneas con erizos

B. DE DIEGO
 Marqués de San Nicolás, 70

PISO. Se arrienda en 35 pesetas, calle de la Libertad (huerta); José María Rodríguez.

CASA PARTICULAR, desea un señor o joven, para pensión, estará bien atendido. Informes, Montoya, Haro.

SE COMPRAN Y CAMBIAN discos de gramófono. Calle Merced, 8, 2.º piso.

SE VENDE UN CARRO para caballería pequeña, o cambio a ternero o ternera. Angel Lapuente, en Villamediana de Iregua.

SE VENDE UN CARRO para caballería pequeña, o cambio a ternero o ternera. Angel Lapuente, en Villamediana de Iregua.

SE VENDE UN CARRO para caballería pequeña, o cambio a ternero o ternera. Angel Lapuente, en Villamediana de Iregua.

SE VENDE UN CARRO para caballería pequeña, o cambio a ternero o ternera. Angel Lapuente, en Villamediana de Iregua.

SE VENDE UN CARRO para caballería pequeña, o cambio a ternero o ternera. Angel Lapuente, en Villamediana de Iregua.

SE VENDE UN CARRO para caballería pequeña, o cambio a ternero o ternera. Angel Lapuente, en Villamediana de Iregua.

Camino de los cien años

salesvita KYMMEROL

CONSERVA LA ELASTICIDAD DE LAS ARTERIAS Y DE LOS MUSCULOS Y EVITA LOS DOS GRANDES OBSTÁCULOS QUE IMPIDE AL HOMBRE LLEGAR AL CENTENARIO.

EL USO DE **salesvita KYMMEROL**

ALARGA LA VIDA Y LA HACE MUY AGRADABLE.

FRASCO 7 PESETAS EN TODAS LAS FARMACIAS.

VENTA EN LOGROÑO: Farmacia de Vallejo, Gallarza, 9 y Hermanos Moroy, 18, y en todas las farmacias de importancia.

OLIVOS
 de todas clases: gran desarrollo, pronta producción. Precios económicos. Viveros de Francisco Mateo, Corella (Navarra).

CHOPO. Se compra bueno, grueso y delgado, en la Tonelería Mecánica Riojana.

SUBASTA DE PASTOS
 El día primero del próximo mes de enero y hora de las doce de su mañana, tendrá lugar en esta Casa Consistorial, el remate de pastos de las jurisdicciones de Cirueña y Chifruela, con las condiciones que se leerán en el acto del remate.
 Cirueña, 11 de diciembre de 1932.—El alcalde, Juan Cruz Melchor.

CARPINTERIA MECANICA
HUJO DE V. ZAPATA
 Vendo una partida de puertas interiores, a precios económicos. Avenida de Pi y Margall, 2. Teléfono 1669. Logroño.

SE VENDEN 200 PLANTONES, superiores, lombardos, de masa chopo. Tratar con María Fernández Palma, Castañas de Rioja.

PARA OLIVA
 Se vende TODA CLASE DE MANTAS PARA LA RECOLETA DE LA OLIVA, sacos nuevos y usados, arpilleras, cuerdas, etc., todo a precios sin competencia. Razón, Severo Fuertes, calle de San Agustín, 14. Teléfonos 1259 y 1392.

Leña de roble
 Se vende a 22 pesetas tonelada. Donato Sáenz, en Villanueva de Cameros.

RENAULT pequeño, 5 plazas, en buenas condiciones, se vende a toda prueba. Razón, Norte, 26. Garage.

PISO 2.º DOHA. Se arrienda en 65 pesetas en la Avenida de Colón, E. A. Razón, en el cuarto izquierda.

Pérdidas
 —El que haya encontrado una rueda de camioneta entre Caslarraina y Castañares, la entregará en casa la viuda de Julián Herce, en Castañares de Rioja. De no ser entregada a su dueño se tomará por hurto.
 —Los que recogieron un novillo en el monte de Santo Domingo de la Calzada, de lo cual dieron cuenta al caminero de la caseta de Hervias, pueden avisar a su dueño Nicolás Martínez, en Nájera.
 —De un paquete en un vagón del tren tranvía que llega a Logroño a las 19'50. Por contener objetos que sólo sirven para el interesado, se ruega su entrega en la Fonda de las Animas y se gratificará.
 —De una batería de automóvil, de 12 voltios, que se perdió el domingo de Logroño a Recajo. Se ruega su entrega en los Almacenes Maguregui, y se gratificará.

SE NECESITA CHOFER
 Informar Amando Ubago, Bar Hijelmo

SE VENDEN dos machos, uno de 9 años y otro de treinta meses y un carro para tres caballerías. Informará Pablo Lorente, calle Eras, núm. 21, Calahorra.

BANCAS, PARA CINTE Y ESCUELAS. Se venden 40. Razón, Paulino Fernández, Mayor, 171, Logroño, o Rodrigo Lasa, en Dicastillo (Navarra).

45 OVEJAS con sus corderos, se venden. Vidal Sáenz, de Herce.

Regimiento de Infantería número 24
SUBASTA. — HOY, día 20 del actual, se verificará, a las once horas, en la casa de una maía y un mulo de desecho, y en la que podrá tomar parte cuantos lo deseen, por pujas a la llana.
 El acto se verificará en el patio del cuartel y el importe de este anuncio será de cuenta de los compradores.
 Logroño, 1.º de diciembre de 1932.
 El Comandante Mayor

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE
El Jabonero de Arnedo
 Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

Almacén de Maderas Serrería Mecánica
OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO
 Tel. 1906

PISO POR 14 DUROS, con sol todo el día, seis habitaciones, cuarto de baño, cocina y despensa, en Avenida General Espartero, 25.

BOCOYES. Se venden de roble; transportes, envidados y medias pipas de 18 cántaras, muy fuertes y buen uso. Tratar, Antonio O. Landaluce, Haro.

APERTURA DE MERCADO
 En breve tendrá lugar en esta villa de Nalda la apertura de un importante mercado semanal, día de su jueves, de compra-venta de frutas, legumbres, cereales, ganado de cerda, etc., contándose para ello con la debida autorización gubernativa. El día de apertura se anunciará oportunamente.
 Alcaldía de Nalda.—P. O. C. Somovilla.

HORTELANO
NECESITO MATRIMONIO sin hijos. Razón, Pescadería La Roja.

Subasta de obras del Ayuntamiento de Yécora (Alava)
 Por disposición del Ayuntamiento de esta villa, el día 8 de enero próximo, a las once de su mañana, tendrá lugar la subasta de la obra para la construcción de un nuevo horno de pan cocer público, bajo el tipo de 2.500 pesetas y condiciones que se hallan en Secretaría municipal, haciendo las proposiciones en pliego cerrado.
 Yécora, 15 de diciembre de 1932.—El alcalde, León de Ayala.

ENTRESUELO CON PATIO, se arrienda en Rey Pastor, S. S. Razón, en el primero, derecha.

ABONOS compuestos para viñas y olivos y CEMENTO "El Cangrejo", Casa Samaniego, Rincón de Soto.

VACAS. Se venden dos recién paridas, con sus crías o sin ellas, con mucha leche. Un toro gordo, para carne y un novillo de un año, para semental, superior, detrás del Castillo Dolores, letra S.

ABONOS. Cemento marca "El Cangrejo" se vende en casa de Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

VENDO CARRO PLATAFORMA, CABALLO Y ARREOS, junto o separado. Informes, Norte, 4.

SE VENDE UN CARRO para caballería pequeña, o cambio a ternero o ternera. Angel Lapuente, en Villamediana de Iregua.

SE VENDE UN CARRO para caballería pequeña, o cambio a ternero o ternera. Angel Lapuente, en Villamediana de Iregua.

SE VENDE UN CARRO para caballería pequeña, o cambio a ternero o ternera. Angel Lapuente, en Villamediana de Iregua.

SE VENDE UN CARRO para caballería pequeña, o cambio a ternero o ternera. Angel Lapuente, en Villamediana de Iregua.

PARTOS

D. EATURNINA S. DE ORIO, Profesora de la Beneficencia Municipal. Pensión para embarazadas. Carretera del Cristo, 3, 2.º. Teléfono, 13-46.

¡Alerta, labradores!
 Si queréis vender patatas, acudid al almacén de José Angulo. Alcalá Zamora, letra A. Miranda de Ebro.

MAQUINA GALLETERA, para seis mil quinientos ladrillos, véndese o cambia otra mayor producción. Informes, Tejería Hidalgo, Santo Domingo.

Anuncios dibujados. Agencia "Relca", P. Ulargui, 1.

PISO con galería, se arrienda en la calle de la Libertad, núm. 9. (a)

Julián Palacios
 Fabricante de toda clase de somiers y reparaciones. Hijos de Martín Zubano, frente el Gobierno Militar. Teléfono 16-17.

Yeso Inmejorable
 y de diferentes clases, a precios reducidos, con carretera hasta la fábrica, vende Serafín Soto, en Ribafrecha.

VACAS, cuatro recién paridas, del primero, segundo y tercer parto, con sus crías, un NOVILLO de un año y tres CABALLOS de cuatro años, enganchados a carro y bravant, se venden o cambian a cuenta de carne. Cristóbal Irribarria, en Alberite.

AGENTE AMBULANTE DE SEGUROS Se desea, y será bien retribuido. Intúll presentarse si no reúne condiciones. Bretón de los Herreros, 17, J. de Victoriano, Logroño.

CALZADO TODO GOMA VULCANIZADO
 Precios económicos. Calle 14 de abril, 18. Hijos de Gaspar Gil. HARO.

TRASPASO TABERNA-BAR, en sitio céntrico. Libertad de Galán, 24. Miranda de Ebro.

SE ARRIENDA UN PISO, con huerta y gallinero. Fontanillas, J. E.

SE VENDE UN CARRO para caballería pequeña, o cambio a ternero o ternera. Angel Lapuente, en Villamediana de Iregua.

SE VENDE UN CARRO para caballería pequeña, o cambio a ternero o ternera. Angel Lapuente, en Villamediana de Iregua.

SE VENDE UN CARRO para caballería pequeña, o cambio a ternero o ternera. Angel Lapuente, en Villamediana de Iregua.

SE VENDE UN CARRO para caballería pequeña, o cambio a ternero o ternera. Angel Lapuente, en Villamediana de Iregua.

SE VENDE UN CARRO para caballería pequeña, o cambio a ternero o ternera. Angel Lapuente, en Villamediana de Iregua.

SE VENDE UN CARRO para caballería pequeña, o cambio a ternero o ternera. Angel Lapuente, en Villamediana de Iregua.

NETTOSOL

TESORO DEL VESTUARIO, LIMPIA Y DEJA COMO NUEVO EN POCOS MINUTOS, VESTIDOS, SOMBREROS, GUANTES, CORBATAS, CHARRRETERAS, TAPETES DE MESA Y DE BILLAR, ETC. ETC.

HACE DESAPARECER MANCHAS DE GRASA, VELA, MANTEQUILLA, PINTURA, BARNIZ, BREA, RESINA, ETC.

NETTOSOL

ES UN PRODUCTO MARAVILLOSO Y COMPRARLO UNA VEZ ES ADOPTARLO PARA TODA LA VIDA.

FRASCOS 2'50 Y 4'50 PTAS.

DE VENTA EN CASA DE LOS DROGUISTAS, FARMACEUTICOS, BAZARES Y PERFUMERIAS

Venta en Logroño: ALEJO MARTINEZ, Droguería y Farmacia.

Almacén de Maderas y Serrería
 DE A. VERA
 Libertad, 9 y 11. Teléfono, 1440.

RUEDAS DE TODAS CLASES y un CARRO, seminuevo, se venden. Espartero, Carretería.

VENDO CASAS Y FINCAS, doy dinero en hipotecas. Pantaleón Aranguren, Muro del Carmen, 6.

AUTO PEQUEÑO, propio para viajeros, se vende, a toda prueba. Razón, Talleres Larruca.

PLATAFORMA para 1.500 kilos y un carrito, se venden. Razón, Duquesa de la Victoria, Carretería.

SE VENDE UN CARRO para caballería pequeña, o cambio a ternero o ternera. Angel Lapuente, en Villamediana de Iregua.

SE VENDE UN CARRO para caballería pequeña, o cambio a ternero o ternera. Angel Lapuente, en Villamediana de Iregua.

SE VENDE UN CARRO para caballería pequeña, o cambio a ternero o ternera. Angel Lapuente, en Villamediana de Iregua.

SE VENDE UN CARRO para caballería pequeña, o cambio a ternero o ternera. Angel Lapuente, en Villamediana de Iregua.

SE VENDE UN CARRO para caballería pequeña, o cambio a ternero o ternera. Angel Lapuente, en Villamediana de Iregua.

FINCAS URBANAS Y RUSTICAS
 Se venden varias de verdadera ocasión, en sitios muy céntricos.
 AGENCIA POZUETA, MURO DE LA MATA, 1, entresuelo. TELEFONO, 1411

1.000 ptas.
 que se regalan a los consumidores de la camisa

'IRROMPIBLE'

El Fabricante de la camisa IRROMPIBLE, deseario corresponder al favor que a esta le viene dispensando el público, ha decidido sin aumentar su precio, repartir MIL PESETAS entre los consumidores de dicha camisa en la siguiente forma.
 Dar diez premios en diez series en combinación con la Lotería de Navidad.

1.ª serie 2.ª serie

Al 1.º de aquella	200	200	pesetas
" 2.º "	125	125	"
" 3.º "	75	75	"
" 4.º "	50	50	"
" 5.º "	50	50	"

Para tener opción a estos premios, por cada camisa que se adquiere, será entregada una papéeta igual a cinco números correlativos de los que se compone la Lotería.
 Esta papéeta irá cosida en el cuello de cada camisa junto a la marca "IRROMPIBLE" que llevan todas las de esta clase.

Precio: 7'50

DE VENTA EN LOGROÑO
 ALMACENES REGIUS de José Segura (Gallarza, 12).
 GIL Y MARTINEZ, Plaza del Mercado, 25.

DE VENTA EN HARO
 "EL GRAN BARATO", 14 de Abril, 17.

Zapato Goma Vulcanizado
 Lo mejor conocido hasta la fecha, para el agua

MARTIN BARCO
 Plaza Mercado, 29

Audiencia

JUICIOS POR JURADOS

En el primer cuatrimestre del próximo año se verán en esta Audiencia y ante el Tribunal del Jurado, las causas siguientes:

- Día 7 de febrero.—Juzgado de Logroño, contra Antonio San Emeterio Celestino, por tenencia de explosivos.
- Día 14 de febrero.—Juzgado de Santo Domingo, contra Román Hernández Valle y seis más, por el delito de fabricación de explosivos.
- Día 21 de marzo.—Juzgado de Haro, contra Joaquín González Chioote, por abusos deshonestos.
- Día 22 de marzo.—Juzgado de Haro, contra Benigno Ruiz Díez, por detención ilegal.
- Día 28 de marzo.—Juzgado de Alfaro, contra Casto Miguel Martínez, por homicidio.
- Día 4 de abril.—Juzgado de Calahorra, contra José María Marco Calvo, por abusos deshonestos.
- Día 11 de abril.—Juzgado de Logroño, contra Benita Girault y otra, por aborto y homicidio.
- Día 19 de abril.—Juzgado de Nájera, contra Ciriaco Martínez Pérez, por homicidio.
- Día 25 de abril.—Juzgado de Santo Domingo, contra Tomás García Sierra, por homicidio.

LISTA DE JURADOS

Previo sorteo ante el Tribunal de esta Audiencia, fueron designados los señores que a continuación se expresan, para actuar de Jurados en las causas citadas anteriormente:

Partido de Logroño.—Don Damián Palacios Expósito, don Eustasio Pérez Escudero, don Nicolás Pérez Arévalo, don Justo Angel Pascual, don Felipe Palomo Durán, don Gregorio Pérez Alvarez, don Enrique Palacios Príncipe y don Luis

Pascual Martínez, de Logroño; don Daniel Pablo Fernández, de Murillo; don Fernando Pablo Olavarría y don Román Pascual Villar, de Ceniceros; don Hipólito Pascual Blanco, de Juberu; don Fernando Pico Rico, de Fuenmayor; don Bautista Pérez Arroita, de Alberite; don Alejandro Urbina Alvarez, de Sotés; don Teodoro Pascual Fernández, de Villamediana; don Antonio Palacios León, de Agoncillo; don Felipe Peciña Aparicio, de Torremontalvo; don Leandro Pérez Arroita, de Alberite; don Pío Pascual González, de Medrano.

Supernumerarios.—Don Benigno Pérez, don José Perea Val, don Juan Palacios Sanz y don Bonifacio Pascual Ubeaga, de Logroño.

Partido de Alfaro.—Don Pedro Cerdón, don Vicente Chavarrí, don Francisco P. Chavarrí, don Luis Pérez Lafuente, don Oliverio P. Medina, don Evaristo Puerta, don Manuel Pérez Mena, don José Carvajal, don Félix Urbizu Soldevilla y don Víctor Cuevas, de Alfaro; don Alejandro Bravo y don Pedro Badillos, de Rincón de Soto; don Pedro Pérez Martínez, don Alejo Vergara, don Juan Calvo, don Crescencio Herreros, don Miguel Herreros, don Gonzalo Pastor, don José María Pérez y don Domingo Vergara, de Aldeanueva de Ebro.

Supernumerarios.—Don Vicente Pascual Gómez, don Lidio Peralta, don Nicasio Pascual y don Silverio Pardo, de Logroño.

Partido de Calahorra.—Don Eduardo Escorza, don Teodoro Escorza, don Francisco Pérez Lorente, don Faustino Puente, don Gregorio Pérez Madroñán, don Santiago Pérez Ramos, don José Escalona, don Sabas Espeso, don Antonio Palacios, don José Pérez Palacio y don Arsenio Puseyo, de Calahorra; don Santos Ezquerro, de Pradejón; don Felipe Pascual Romero, don Faustino Barco, don Damaso Pascual Rodríguez, de Alcanadre; don Cirilo Peñalba y don Antonio Pérez Ezquerro, de Autol; don Teófilo Pérez Martínez, don Gumersindo Pérez Espinosa y don Estanislao Pérez Leza, de Auzelo.

Supernumerarios.—Don Julio Palacios

Pérez, don Esteban Palacios Sáez, don Blas Pérez Irujo y don Gregorio Pérez Cayas, de Logroño.

Partido de Haro.—Don Amadeo Barahona, don Francisco Bueno Gil, don Tomás Martín Gato y don Anastasio Benítez, de Haro; don Práxedes Barrasa y don Salvador Barrasa, de Ochánduri; don Eugenio Blanco Domínguez, don Senén Martínez Aldama y don Enrique Barón, de San Vicente; don Felipe Blanco y don Leandro Blanco, de San Asensio; don Juan Cruz Maleta y don Francisco Berberasa, de Ollauri; don Francisco Barahona y don Francisco Blanco, de Treviana; don Eusebio Montoya y don Juan Martínez Crespo, de Abalos; don Manuel Melola, de Casalarreina; don Ladislao Bañares, de Churi; don Elías Zarabona, de Cellerigo.

Supernumerarios.—Don Amiceto Palacios, don Pedro Pérez Martín, don Esteban Pastor Galindo y don Cipriano Pascual Pascual, de Logroño.

Partido de Santo Domingo.—Don Pío Ochoa, don Juan Almaraz Camero, don Ceiso Alonso y don Javier Angulo, de Santo Domingo; don Daniel Agustín Apesteguía, de Valgañán; don Apolinario Agustín, don Victoriano Alonso y don Agustín Antón, de Escaray; don Salvador Elgueta, de Bañares; don Domingo Alonso, de San Millán de Yécora; don Ángel Alvarez y don Guillermo Aranzay, de Santurdejo; don Félix Díez, don Jacinto Villar, de Leiva; don Cristóbal Peña, de Olazastoy; don Benjamín Agustín Merino, de Grañón; don Pulgencio Aluzarra, de Zorauquín; don Esteban Ochoa, de Herramilluri; don Ricardo Olazabal, de Hervás; don Felipe Crespo, de Santurdejo.

Supernumerarios.—Don Manuel Palomar Moreno, don Enrique Pastor Abadía, don Blas Pérez Irujo y don Enrique Palacios Príncipe, de Logroño.

Partido de Nájera.—Don Francisco Baños y don Pablo Bajo, de Nájera; don Valentín Bergandía, de Hornilla; don Andrés Izquierdo, de Ventosa; don Francisco Valle, de Arenzana de Abajo; don Domingo Zangroniz, de Baños de Río Tobía; don Luis Izquierdo, de Mansilla;

don Teodoro Bartolomé, de Cañas; don José Baitán, de San Millán; don Silverio Baños, de Badarán; don Máximo Baños, de Tobías; don Benigno Ibarra, de Torrejón, sobre Alesanco; don Balduino Ibáñez, de Camporvin; don Máximo Barragán, de Tricio; don Agustín B. Cañas, de Cordovín; don Marcelino Bezares, de Manjarres; don Nicolás Bravo, de Alesanco; don Lucio Jiménez, de Matute; don Eusebio Torres, de Azofra; don Martín Ibáñez, de Anguiano.

Supernumerarios.—Don Victoriano Palacios Expósito, don Joaquín Pastor Lrumbé, don Sebastián Pallarés y don Silverio Pardo, de Logroño.

LA RIOJA hace 25 años

El Círculo Logroñés acordó con motivo de las próximas Pascuas hacer los siguientes donativos: a la Conferencia de señoras, 50 pesetas; ídem a la de señoras, 50; Caridad Logroñesa, 100; Cocina Económica, 100; al alcalde para distribuir, 500; Hermandades de los Pobres, 25; Siervas de Jesús, 25; a los presos del Correccional y Cárcel, una peseta a cada uno, y al Monte de Piedad, el importe del desempeño de papeletas de 1 a 3 pesetas, empeñados hasta el día 15.

Terminó la función que la Cofradía de Labradores dedicaba a la Virgen de la Esperanza, su patrona, en la Iglesia de Santiago, y como todos los años salió la procesión con la imagen de la Santa, y los cofrades celebraron su banquete anual en Las Améscuas.

El Centro Artístico recibió una hermosa muñeca de 32 centímetros de altura, a la que se le dio el nombre de "Caridad", la cual después de bien equipada de ropas por las señoras de esta capital, se rifaría y con el producto que se obtuviera, se comprarían juguetes para regalarlos el día de Reyes a los niños pobres de la localidad.

En el Registro civil se inscribieron

los nacimientos de Carmen Escudero y Adelaida Rivas Mozos.

En Arnedo fueron trasladados los restos de don Salustiano Modesto de Oizaga, desde el Cementerio de esta ciudad al panteón de familia que el finado poseía en término de Vico.

DEL MAGISTERIO

LAS CLASES DE ADULTOS.—Reunida la Junta de inspectores de Primera Enseñanza de esta provincia para cumplimentar lo dispuesto en el orden del Ministerio de Instrucción Pública fecha primero de los corrientes, con relación a las escuelas de esta capital, ha tomado los siguientes acuerdos:

Primero. Los señores maestros y maestras de Logroño remitirán a las Oficinas de Inspección sendos oficios manifestando sus deseos de tomar parte en la enseñanza de adultos y adultos que establecen las nuevas normas dictadas por la Superioridad.

Segundo. En todos ellos se harán constar, además de la escuela en que prestan sus servicios y el número del escalafón, las características del edificio que utilizan en las clases diurnas y el material científico y mobiliario adecuado a las nocturnas.

Tercero. Que se abra matrícula según las condiciones y hasta la fecha que se establece en las instrucciones dictadas por el Consejo provincial de Primera Enseñanza.

Para su inserción en el "Boletín Oficial" ha sido remitida por el Consejo provincial de Primera Enseñanza una circular dando instrucciones para el funcionamiento de las clases nocturnas.

RIOJA BAJA

PRADEJON, 19

El domingo y ante el Ayuntamiento se procedió a la subasta del arbitrio de Pesas y Medidas y Puestos Públicos, siendo adjudicado a Francisco Martínez, que cubrió el cupo en 2.500 pesetas. Luego el de Carnes, a don Félix Gordón, en 4.310 y más tarde el juego de pelotas, a don Fermín Ocoín, en 500 pesetas. Todos entrarán en funciones en dicho cargo, desde primero de enero.

UNA DENUNCIA.—El domingo, sobre las dos de la mañana, doña Juana Miranda se presentó a los vigilantes nocturnos, denunciando a un obrero del Canal de Lodosa, que se le marchaba ocultamente sin liquidar la cuenta de una quinena que le debía. Los vigilantes lo seguían de cerca, pero por la obscuridad de la noche no pudieron darle alcance hasta la estación de Lodosa.

En persecución del individuo en cuestión, fueron el esposo de doña Juana, don Tirso Ezquerro, el joven Felipe Martínez y los vigilantes que, al llamarle la atención, sin resistencia, pagó la deuda que debía.

Este caso y otros varios que están sucediendo en este pueblo con los obreros del Canal, dan lugar a que se desconfíe de todos y paguen justos por pecadores, y no solamente aquí sino en otras partes.

EN CONVALESCENCIA.—Después de larga enfermedad se encuentra en estado muy satisfactorio, doña Salvadora Ezquerro.

Desearnos su pronto y total restablecimiento.—F. M.

El poder fertilizante de los abonos "ALGRY", especiales para VIÑAS, se garantizan mediante certificado de análisis.

Numerosos casos curados...



Don Francisco de la Aldea, almacenista de aves y huevos, Plaza de los Mostenses, 10, Madrid, nos dice en una carta que ha tenido a bien dirigirnos:

"Soy antiguo consumidor de LAS CURAS DEL ABATE HAMON y en numerosos casos, algunos de gravedad, todos ellos curados con las Curas del Abate Hamon, he podido comprobar la maravillosa y segura eficacia de estos excelentes preparados vegetales, de los cuales soy el más entusiasta propagandista."

INDICACIONES

- N.º 1 Diabetes.
- " 2 Albuminuria.
- " 3 Reuma, Artritis.
- " 4 Anemia.
- " 5 Soltariedad.
- " 6 Nervios: Epilepsia.
- " 7 Tos terribles.
- " 8 Reglas dolorosas.
- " 9 Leucorreas.
- " 10 Diarrea y enteritis.
- " 11 Obesidad, Parálisis.
- " 12 Depuración de sangre.
- " 13 Enfer. del estómago.
- " 14 Mala circulación de la sangre, Verices, Hemorroides.
- " 15 Tos, Gripe, Bronquitis, Asma, Tuberculosis, Hígado, Vejiga.
- " 16 Corazón, Riñones.
- " 17 Estreñimiento.
- " 18 Úlcera estomago.
- " 19 Úlcera vericosa.
- " 20 Preventiva enferm.

SE MANDA GRATIS

Utilice Vd. el adjunto cupón hoy mismo, mandándolo en sobre abierto, como impresos, con sello de 2 cts.

Si no le basta esta prueba de absoluta autenticidad, pida Vd. hoy mismo el

BOLETIN MENSUAL

«Lo que dicen los curados»

en el cual se reproducen las cartas de agradecimiento que recibimos cada mes de personas de todas las clases sociales de España y de todo el mundo que también sufrieron y han recuperado la salud y la alegría con

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

Sr. Dror. de Laboratorios Botánicos y Maribos, Ronda de la Universidad, núm. 6, Barcelona.

Sírvase mandarme Gratis y sin compromiso el Boletín Mensual "Lo que dicen los Curados" y el Libro "La Medicina Vegetal".

Vombre

Calle

Ciudad

Provincia

308



una bufanda?...no...!

Unas cuantas Gaba es mucho mejor! El frío es solo un cómplice del microbio. Reduzca éste a la impotencia y podrá usted desafiar el frío sin temor a un resfriado.

Vaya, quítese esa bufanda tan desagradable, pero tome de vez en cuando algunas Gaba. Son deliciosas y como su composición es solo de productos naturales, puede usted tomar tantas como quiera sin peligro para su estómago.



AGENTE

Para la plaza y provincia, lo desea la Perfumería "ASPASIA". Ofertas a la misma. Prim. 30. Bilbao.

VIAJEROS

Baules, maletas, equipos de automóvil, muestrarios y toda clase de reparaciones.

DIMAS GOMEZ

ONCE DE JUNIO, 9
CASA FUNDADA EN 1900 (mvi)

"LA MUNDIAL"

SEGUROS
Delegado: LUIS URBINA
Carrera de Zaragoza, Castillo Dolores
LOGROÑO. mv

SE VENDE O ALQUILA HEREDAD de tres fanegas, propia para Granja Avícola, con edificios para cerrar ganado. Dirigirse a don Benito Hermosillas, Haro.

BLNORRAGIA

(PURGACIONES)
Crónicas, recientes, cura radicalmente, tratándose uno mismo.
TRATAMIENTO MODERNO

SECRETOL

VENTA: ARAUJO
Muro del Carmen, 8, y farmacias

RECEPTORES PHILIPS
a "Superinductancia"

830 730 630
EL MEJOR REGALO PARA PASCUAS

PIDA USTED UNA DEMOSTRACION SIN COMPROMISO EN LA
Ferretería LA INGLESA
LOGROÑO

La Casa Viuda de Arróniz

ES PREFERIDA POR EL PUBLICO EN GENERAL. HAGASE USTED CLIENTE ADICTO DE LA MISMA, QUE LE APORTARA ALGUN AHORRO Y UN BUEN SERVICIO.

FABRICA DE TURRONES. DEPOSITO DE LA VERDADERA

CASA MONERRIS, de Jijona

SURTIDOS EXCELENTES DE 7, 6, 5, 4 y 3 PESETAS KILO
CON GRANDES DESCUENTOS PARA COMERCIANTE Y COLEGIOS

ARTICULOS DE TODAS CLASES, DE TODOS LOS PRECIOS Y PARA TODOS LOS GUSTOS

INMENSO SURTIDO EN ARTICULOS PARA NAVIDAD
LOS MEJORES BACALAO
QUESOS, FIAMBRES
LICORES, TURRONES Y MAZAPANES DE SOTO

PRECIOS JUSTOS
ARTICULOS DE CALIDAD
ULTRAMARINOS FINOS. — FABRICA DE TURRONES
Vara de Rey, 6. Marqués Vallejo, 16. Hermanos Moroy, 1.

TRUJALES

Maquinaria moderna para los mismos
Proyectos y presupuestos gratis

CASA MARRODAN

HIJO DE S. MARRODAN Y COMP. S. L.
MIGUEL VILLANUEVA, 6 y 7. TELEFONO 1854

Nueva patente CHAMPION

EL INVENTO MAS SORPRENDENTE Y EFICAZ DE LAS BUJIAS DE ENCENDIDO

1 La extremidad del aislante, gracias a esta forma especial, se conserva fría para evitar el auto encendido

2 El cuello del aislante por la forma concava que se le ha dado, conserva el suficiente calor para impedir los depósitos de carbón y aceite que serán causa de fallos.

RESUMEN Arranque más fácil, más rápida aceleración, máximo de fuerza, velocidad y economía

SUSTITUYE A LAS BUJIAS DE AYER COMO LA LAMA PARA EL FILAMENTO METALICO HA SUSTITUIDO A LA DE CARBON

F.º FLORES ESPINARDO (MURCIA)
CONCESIONARIO EXCLUSIVO